AN

Tema: Fracciones.

Fraccion propia, fraccion impropia, nUmero mixto y conversion de niumero
mixto a fraccidon impropia
Recuerda que los elementos de una fraccidon son:

2 > Numerador: indica las partes que se han tomado del entero

3 —Denominador: indica el nUmero de partes en que se divide el entero

También recordemos que una:

Fraccién comun propia
Es la que vale menos que un entero y se conoce porque su humerador es
menor que su denominador.

3 5 26
5 17 30

| vt
Ol 3
|
|
|

2
7

Fraccion comUn impropia
Es la que vale un entero o mds y se conoce porque el numerador es igual o
mayor que el denominador.

17 3 13 27 4 46 33 100 9
7 2 8 5 3 9 6 47 4
NUmero mixto
Es el formado por un nUmero entero y una fraccién propia juntos
2 2 9 - 5 1 7 7 3 i 1 !
5 17 3 11 22 2

Conversion de nUmeros mixtos a fracciones impropias.

Sigue los siguientes pasos:

Multiplica la parte entera por el denominador de la fraccidén comun vy al
producto sumale el numerador de la fraccion.

Después escribe el resultado obtenido como numerador

Y la fracciéon tendrd como denominador el que tenia el nUmero mixto.

24_18 62_20 15_14 52 67
77 3 3 9~ 9 13~ 13
2X74+4=18 6xXx34+2=18 1x9+5=14 5x13+ 2 =67
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Conversion de fracciones impropias a nOmeros mixtos.

Sigue los siguientes pasos:

Divide el numerador entre el denominador.

El cociente serd tu parte entera y el residuo serd tu numerador de tu fraccidn
propia.

Y la fraccion propia tendrd como denominador el que tenia la fraccion
impropia.

4-7_43 48_214 15 14 14_42
1 11 17717 11 11 3 3
4 — cociente 2 » cociente 1 —» cociente 4 —» cociente
11 | 47 17 | 48 11|15 314
11 34 11 12
T3> residuo 14— residuo T4 residuo T2 » residuo

Ejercicio 1
De Las siguientes fracciones circula las propias y tacha las impropias:

7 2 16 1 8 3 17 8 1 16 10 2 2
9 7 5 8 6 10 23 2 4 9 2 3
Ejercicio 2
Convierte los siguientes nUmeros mixtos a fracciones impropias:
62 = 32 = 8o = 12 - 42 =
5 7 3 10 13
93_ 210_ 116_ 313_ 142_
4 11 19 15 5

Ejercicio 3
Convierte las siguientes fracciones impropias a nOmeros mixtos:

41 33 41 37 _ 29
13 8 9 5 6
27 16 16 25 33
4 7 10 ~ 2 20
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Conversion de fraccion comun a fraccion decimal.
Las fracciones no son tan complicadas como podrias creer, para convertir
fracciones comunes a decimales necesitas seguir un sélo paso muy simple.

Divides el numerador entre el denominador:

1—025 2—066 §=06 5—25
4= 37 5 2"
0.25 0.66 0.6 2.6
4110 3|20 5 [ 30 2[5
_8 18 30 4
20 20 0 10

20 18 10

0 2 0

Conversion de fraccion decimal a fraccion comon.

Una fraccion decimal es una fraccion cuyo denominador es 10 6 una
potencia de 10.

Para hacer la conversion sélo fijate en: si son décimos se divide entre 10, si
son centésimos se divide entre 100, si son milésimos se divide enfre 1 000, si
son diezmilésimos se divide entre 10 000, y asi sucesivamente.

0.17 Son centésimos, se divide entfre 100: %
I L . . 24 . o 12 6 _ 3
0.024  Son milésimos, se divide entre 1000: To00 Simplificando 200 = 750 = 125
! } .
0.5 Son decimos, se divide entre 10: h Simplificando =
0.00003 Son cienmilésimos, se divide entre 1000000: 1003000
Ahora fijate lo que se hace cuando hay enteros:
M .. 35 . . 7 807
4.035 Son milésimos, se divide entre 1000: 4—— Simplificando 4—=—
1000 200 200
27.25 Son centésimos, se divide entre 100: 2712750 Simplificando 27% = %
6.125  Son milésimos, se divide entre 1000: 6110—2050 Simplificando 6% = %

I Lo escuela std en todas partes



ADOG

Ejercicio 1
Convierte las siguientes fracciones comunes a fraccién decimal
4 9 16 7 7 22
5 4 3 12 8 30
Ejercicio 2

Convierte las siguientes fracciones decimales a fraccion comin o nimero
mixto

0.18 = 0.178 = 0.7 = 0.245 =
0.0005 = 0.03 = 0.345 = 0.25 =
2.6 = 17.000005 = 8.088 = 9.005 =
0.00345 = 476.9 = 0.000065 = 22 =

Localizacién en la recta numérica de fracciones comunes y decimales.
Larecta numérica es una linearecta en la que asociamos cada nUmero con
un punto de la recta.

Ejemplo
. 4 .. .
Para Iocohzorg se divide cada entero en 5 partes ya que el denominador es

5y se toman 4 porque el numerador es 4.
|- - - 4 partes ——-|4
0 1 2 3

| | l l FER l l | l | l l | l |
| | T ! | | I | ! | | I | !

I I
I—— 5 partes —|

Para localizar % se divide cada entero en 5 partes y se toman 14 partes.

F------- - —- l4partes ——=—-=-=—-=-=-=-=-=-=-—--- -|E ;
1 | l l l 1 l I | l L l I | 5 :

! | | | | I | | | | | | |
—— 5partes —|— 5 partes —|— 5

4
1

|
partes —|

. p . 5 .
Ahora para localizar el nUmero mixto 25, se toman los entferos y se ubica la

fraccion propia.
- 5 partes —| 5 23
2

0 1 2 3= 9 3
| L NI R N T T Y |
! 1 | I O O I D B I B
I 2 enteros I— -—-- 9partes —-- -|
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Para localizar el niUmero decimal 0.7 observamos que es un numero
comprendido entre 0y 1. Dividimos el segmento unidad entre los nUmeros 0
y 1 en 10 partes iguales ya que son décimos y fomamos 7 de esas 10 partes.

0 0.7 1
| | | | l | l + | | —
! | | | | ! | | | ! "
Ahora localicemos 2.6
0 1 2 2.6 3
| | I T T T N O T
! ! yirrrrrrruriba
I 2 enteros I———— 10 partes ———-|
Ejercicio 1

Ubica en la recta numérica las fracciones comunes que se te indican.

: 1 3 10 7 12 15 5 1 6 14 30 2 1 4 17

5 5 5 5 5 5 5 10 10 10 10 10 20 20 20
0 1 2 3
L L L [
| | | —
) 1 2 3 8 11 2 5 4 22 12 6 16 5 26 1
' 4 4 4 8 8 8 4 8 16 16 16 16
0 1 2 3
L L L [
| | | —
3 1 3 5 20 18 15 27 21 2 5 6 30
' 9 9 9 9 9 9 9 3 3 3 18 18
0 1 2 3
L L L .
| | |
Ejercicio 2

Ubica en la recta numérica las siguientes fracciones decimales
- 02 01 05 23 08 09 11 28 16 25 1.8 03 29 04
0 1 2 3
L tr v rerererererrrrre o rrrr = =

1.5

=
>
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Representacion de niUmeros fraccionarios y decimales en la recta numérica
a partir de distintas informaciones.
1 1

. . ;. . 1
Observa la siguiente recta numerica, vamos a localizar en ella a: 2,2, 15'3' "

No olvides que al haber dos valores ubicados en la recta numérica estd
definida la posicidn de cero.
3
1 13
| |

- -
% l | Ll

3 . 3 ..
Observa que de 1 a 11, existen L Por lo que se divide nuestro segmento en

tres partes iguales y cada parte serd % y con esta medida ya puedes ubicar

al cero asi como los demds valores, como se muestra a continuacion.
3
poo1 a2

—t
| 1 |

'y
-—
-
B = —p—
=
|
——
v

. , . 1 . . 3 2
Oftro ejemplo es donde solo se localiza oY tienes que localizar = 1, 1; y 2.8
|

b -
- | Lt

5

En esta recta numérica no estd ubicado el nUmero cero, por lo cual se
puede localizar donde U creas que sea mds adecuado, nada mads fijate
que haya el espacio suficiente para ubicar los enteros y fracciones que
tienes que localizar.

—_—— 1]
—
(S}

-—
L
—
-—
A 4

¥ 3
-

|

|

8
0

Uil = ——

28=2—=72

=

También para localizar fracciones decimales hacemos lo mismo:
En la siguiente recta numérica se tienen localizados los nUmeros 0,1.2 y 2.3
Y te piden localizar las fracciones decimales 1.50, 2.25,1.8,2.65,0.7,3.25y 1

0 1.2 2.3

| | | >
! I I -

Ve que del 0 al 1.2 debe haber 12 divisiones de igual tamano, asi como del
1.2 al 2.3 debe haber 11 divisiones de igual tamano que las anteriores y ahora

si a ubicar lo que se te pide
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0 1.2 1.8 23 3
0.7 1 1.50 2.25 2.65 3.25

Ejercicio 1
Localiza en la recta numérica las siguientes fracciones

1) Localiza: 11,08,2 y =
2 5 10

A J

¥ 3

ul] W ——
—

2) Localiza: 1.5, 0, 1% y2

v

-
%

Wl N —=

3) Localiza: 1.250,2, 1%, 1.80y %

1.7 2.2

r 3
A J
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Criterios de divisibilidad
Sirven para saber siun numero es divisible entre otro sin necesidad de realizar
la division.

Divisible significa que al dividirlo entre ese nUmero el resultado es una division
exacta con residuo cero. Por ejemplo, 30 es divisible entre 5 porque al
dividirlo entre 5 el residuo es cero 30 +5 =6

Divisibilidad entre 2

Un numero es divisible entre 2 si termina en 0 o cifra par (2, 4, 6, 8).
Ejemplos:

2, 38, 94, 521 346, 40....

Divisibilidad entre 3

Un nUmero es divisible enfre 3 si la suma de todos sus digitos es un multiplo
de 3.

Ejemplos:

36, 2142, 42, 2439, 717, 30 651,...

Divisibilidad entre 4

Un nUmero es divisible entre 4 cuando sus dos Ulfimos digitos son ceros o
forman un multiplo de 4.

Ejemplos:

216, 64, 860, 1500

Divisibilidad entre 5

Un numero es divisible entre 5 si la Ultima cifraes 56 0.
Ejiemplos:

35, 2 145, 400, 367 870, 85,...

Divisibilidad entre 6

Un nUmero es divisible entre 6 cuando es divisible entre 2y 3 ala vez; es decir,
tiene que ser par o terminar en 0 y la suma de todas sus cifras ser un multiplo
de 3

Ejemplos:

132, 654, 552

Divisibilidad entre 8

Un nUmero es divisible entre 8 cuando sus tres Ultimos digitos son ceros o
forman un multiplo de 8.

Ejiemplos:

6 120, 120000, 12 520,
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Divisibilidad entre 9

Un numero es divisible entre 9 sila suma de todas sus cifras es un multiplo de
9.

Ejemplos:

495, 945, 53 640, 1764,...

Divisibilidad entre 10

Un numero es divisible entfre 10 si termina en 0.
Ejemplos:

70, 234 140, 900, 7 870, 858 670,...

Estos criterios son importantes dado que te facilitan el cdlculo de la
descomposicion de factores que a su vez sirven para reducir y simplificar
fracciones.

Ejercicio
Coloca una X en la columna que corresponda.

Divisible | Divisible | Divisible | Divisible | Divisible | Divisible | Divisible | Divisible

Numero entre 2 entre 3 entre 4 entre 5 entre é entre 8 entre 9 entre 10

311 040
270
1080
54
224
2160
360
524
2142
6120
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NUmeros primos y compuestos

Los nUmeros primos son aquellos que soélo admiten dos divisores, la unidad y
el mismo numero: como 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47,
53, efc.

Los nUmeros compuestos son aquellos que admiten mds de dos divisores
como 4, 6, 8, 9, 10, 12, efc.

El nUmero 1, sdlo tiene un divisor, y se llama unitario o unidad.

Factorizacion

Para descomponer niUmeros en factores primos puedes utilizar divisiones
sucesivas enfre niUmeros primos, empezando por el niumero 2, hasta tener
como residuo cero.

Los factores primos de 60 se obtienen:

30 15 5 1
2/60 2‘:1”8 3/75 5/5
00 X 0 0

Observa que dividiste entre:
2, 2, 3, 5y éstos son los factores primos, es decir:

60 = 2Xx2%x3x5=22x3x5
Puedes facilitar el procedimiento colocando una linea vertical para indicar,
las divisiones:

60| 2 Factores primos
30| 2
15 3 60 = 2x2x3x5
5|5
1 60 = 22x3 x5

Ejercicio 1
Escribe en donde corresponda, los nUmeros primos y compuestos:

21,16,12,30,17, 24,40, 29, 35,56, 45,46,4,14,11,51,7, 28, 3,46, 25,31,70
Numero Primos NUmeros Compuestos
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Ejercicio 2
Obtén los factores primos de los siguientes nUmeros y escribelos sobre la
linea correspondiente:

1) 75 2) 90 3) 525 4) 330
75 = 90 = 525 = 330 =

5) 648 6) 144 7) 150 8) 224
648 = 144 = 150 = 224 =

9) 324 10) 15 11) 470 12) 720
324 = 15 = 470 = 720 =

MINIMO COMUN MULTIPLO

Se llama minimo comun multiplo de dos 0 mds nUmeros al menor de sus
multiplos comunes.

Se designa por las iniciales m.c.m.

Ejemplo:
El minimo comuUn multiplo de 12y 30 es:

12: 12, 24, 36, 48, 60, 72,. . ..
30: 30, 60, 90, 120, 150.. . .

Ve que el multiplo comUn menor de 12y 30 es 60; simbolizando tenemos:
m.c.m. (12y 30) = 60

Una manera mdas sencilla para obtener el m.c.m. es obteniendo los factores
primos con mayores exponentes y multiplicarlos.
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Ejemplo:
Obtén el minimo comun multiplo de 12y 30

Observa que los dos nUmeros tienen como factor comuin a 2
12=22x3 30=2x3X5

Este factor comun difiere en el exponente y se elige al mayor exponente que
es 22

Oftro factor comun es el 3, como tienen el mismo exponente se elige
cualquier 3
12=22x3 30=2x3x5

Ademds hay un factor no comun que es 5
12=22x3 30=2x3x5

Y para obtener el minimo comun multiplo, se multiplica el factor comuin de
mayor exponente, por los factores no comunes.

m.c.m. (12,30) =22x3x5
=4x3x5
m.c.m. (12,30) =60
Ejercicio 1
Calcula el m.c.m. de los siguientes nUmeros:
a) m.c.m. (9,18) = b) m.c.am. (18, 30,24)= c) m.c.m. (15, 65, 25) =

d) m.c.m. (20, 40, 60) = e) m.c.m. (50, 75, 100) = f) m.c.m. (60, 45, 50) =
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Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas

1. El nUmero de dias que han de transcurrir como minimo para que tres
agentes vigjeros vuelvan a coincidir en Guadalajara ya que el primero
tarda en su recorrido 18 dias, el segundo 15 dias y el tercero 8 dias.

2. Los soldados de un regimiento pueden formar filas de dos en dos, de tres
en tres, de cuarenta y ocho en cuarenta y ocho, de ciento veinte en
ciento veinte y de ciento veintiséis en ciento veintiséis, sin que sobre ni
falte ninguno. 3Cudntos soldados integran el regimiento?

3. Poruna parada de autobuses pasa el autobUs de la linea 1 cada 48 min;
el de la linea 2, cada 36 min, y el de la linea 3, cada 60 min. Si los fres
autobuses han coincidido en la parada a las 16:00 horas, a qué hora
volverdn a coincidir?

MAXIMO COMUN DIVISOR

Se llama mdaximo comun divisor de dos o mds nUmeros al mayor de sus
divisores comunes.

Se designa por las iniciales M.C.D.

Para calcular el M.C.D. de dos o mds nUmeros, se descompone cada uno
en sus factores primos.

Ejemplo:
Calcula el M.C.D. de los nUmeros 24, 48, 72 =

2.4 48 72 | 2 24 =(2)x(3)
12 24 36 | 2
6 1218 | 2 48= 24 x(3)
3 6 9 | 2
3 3 o | 3 72=(2)x 3
] ] 3 | 3
3 | 3
]

Los nUmeros tienen divisores comunes que son 2 y 3, posteriormente se elige
el divisor comUn con menor exponente los divisores comunes 23y 3, que al
tener el mismo exponente no presentan problemas ya que cualquiera que
se escoja es igual.

M.C.D. (24, 48, 72)=28 x 3 =8 x 3=24
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Ejercicio 1
Calcula el M. C. D. de los siguientes nOmeros:
a) M.C.D. (15,30) = b) M.C.D. (24, 36,48) = c¢) M.C.D. (140, 160, 100) =

a) M.C.D. (60,40,30)= b) M.C.D. (50,75, 100)= c) M.C.D. (40, 48, 72) =

Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas:

1. Se tienen ftres rollos de liston de 8m, 12m y 60m respectivamente. Si se
deben cortar en tramos iguales de la mayor medida posible, sin que falte
o sobre liston 3De qué medida tiene que ser cada tramo? y 3Cudntos
tramos resultardn de cada rollo?

2. Un ebanista quiere cortar una plancha de madera de 256 cm de largo y
96 cm de ancho, en cuadrados lo mds grandes posible. 3Cudl debe ser
la longitud del lado de cada cuadrado?

3. Diego cuenta con 12 juguetes, 36 chocolates y 48 dulces. Desea hacer
unas cajas sorpresas iguales que contengan o mismo para sus amigos.
2Cudl es la cantidad de cajas que puede formar?

4. Leficia tiene tres carretes con hilo cdnamo, uno de 30 cm, ofro de 20 cm
y el Ultimo de 80 cm y desea cortarlos en tramos de igual medida sin que
le sobre nada- 3Cudl es el maximo tamano que pueda tener los trozos de
cdnamo?

5. Pablo comprd una canasta de 24 huevos y ofra de 36 huevos. Para
venderlos, Pablo debe empacarlos en cajas pequenas del mismo tamano
gue contengan el mismo numero de huevos. 3Cudl es el mayor nUmero
de huevos que puede empacar Pablo en cada caqja, si no debe sobrar ni
faltar ninguno? 3De cudntas cajas debe disponer?
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6. En un colegio hay 120 ninos y 180 ninas en el quinto grado. Si se desea
formar grupos con igual cantidad de estudiantes, de manera que en
cada grupo haya ninos y ninas, 3Cudl es la mayor cantidad de grupos
que se pueden formar?2 3Cudntos ninos y cuantas ninas habrd en cada
grupoe¢

7. Se quieren empaquetar 48 pastelitos de chocolate y 72 pastelitos de
crema en cajas iguales lo mas grande posible. 3Cudl serd el nUmero de
pastelitos en cada bandeja?

Adicidn y sustraccion de fracciones comunes con igual denominador
Sélo se suman o restan segun sea el caso los numeradores y se anota el
mismo denominador.

Recuerda siempre sacar enteros si la fraccidon es impropia o simplificar.
Siempre ten presente que para obtener los enteros necesitas realizar la
division y para simplificar una fraccidén a su minima expresion, se dividirdn sus
dos términos sucesivamente por los divisores comunes que tengan, hasta
que resulte una fraccion irreducible.

Ejemplo:

11+14_25_11o_12
15 15 15 15 3

‘—> Fraccion impropia se debe sacar enteros

23 15 8 4

10 10

10 5
‘—> Simplificaciéon
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Adicion y sustraccion de fracciones comunes con diferente denominador
Se obtiene el m.c.m. de los denominadores, el nUmero obtenido serd el
denominador comun, el m.c.m. se divide entre el denominador de la
primera fraccion y el cociente obtenido se multiplica por el numerador de
esa fraccion. El nUmero obtenido se coloca como sumando en el
numerador de la fraccion resultante y se procede igual para el resto de las
fracciones; en la sustraccion se siguen los mismos pasos, solo que los
numeros obtenidos se restan.

Ejemplo:
30-15=2x5=10
5 2 9 10 15 3 10]2
(2) Se multiplica <1_5+§+E: — 15 3 5|3
\/ 51 515
T 1 1
(1) Se divide m.c.m. (15, 3, 10) = 30
2x3x5=30
5 2 9_10+20+27_57_127_
15 3 10 30 30 T30 10
Ejemplo
11 7 44-35 9 10 812
(2) Se mulfiplica 10 8- 40 — 20 5 4|2
\/ 5 2|2
5 115
]

1
m.c.m. (10,8) = 40
=28x5

(1) Se divide

Adicion y sustraccion con nUmeros mixtos

Se convierten los nUmeros mixtos a fracciones impropias (multiplicando el
denominador de la fraccion por el entero y al producto obtenido se le suma
el numerador), y se deja el mismo denominador de la fraccion del niUmero
mixto.

Ejemplo:
52+64+31_17+52+19_136+156+76_368_158_151
3 8 6 3 8 6 24 24 TT24 773
63 31_27 7_27—14_13_31

4 2 4 2 4 4 T4
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Ejercicio 1
Resuelve las siguientes adiciones y sustracciones

Ni+o+5= 6)3-+2-=
e RN
e B 45+5+25=
424242 ) -2 =

) = -2= 10)93-42=

Ejercicio 2
Resuelve los siguientes problemas

1. El maestro de electricidad tenia 10%m de cable eléctrico. Lo usd para

, . 3 ,
mostrar cdmo se hace una conexidn y le ha quedado 7,m, 2Cudnto
cable utilizd en la conexion?

2. Elisa compra Zkg de papas, %kg de carne y 1§kg de fortillas, 3Cudnto
pesa todo junto?

3. De una pieza de tela de ZO%m se vendieron 2 retazos de S%m y 4%m.
5Qué cantidad de tela queda sin vender?
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4. En la Delegaciéon Politica Benito Judrez se realiza una competencia de
.. . 1
ciclismo, en la que se tienen que recorrer, 65; km y en la cual Eduardo

. 3 s . .
lleva recorridos 407 km 2Qué distancia le falta para llegar a la metae

5. El Satélite "Explore 40" tiene un peso de % toneladas y el Satélite" Anna |-

B" pesa :—5 de tonelada 3Cudl es la diferencia de peso enfre ambos
satélitese

6. En un grupo % del total de alumnos votd por Juan, E votaron por Alfredo
y % votaron por René. gVotaron los 60 alumnos del grupo?

. . 3 3 .
7. Para hacer un vestido se necesitan: om de tela azul, sm de tela amairilla
3 . , , .
ysm de telaroja sCudnta tela en total se usard para elaborar el vestido?

Operaciones combinadas de fracciones comunes
Hay veces que se tienen que aplicar varias operaciones y siempre debes
tener presente lo siguiente para poder resolverlas:

1° Convertir las fracciones mixtas y nUmeros decimales a fraccion comun.
2° Efectuar las adiciones y sustracciones

Ejemplo:

52+64 31_17+52 19_136+156—76_216_9
3 8 "6 3 8 6 24 24
63 31+1_27 7+1_27—14+1_14_7_31

4 2 4 4 2 4 4 T4 2 T2

Recuerda que siempre debes simplificar las fracciones y convertir a nUmero
mixto cuando se requiera, es decir reducir a su minima expresion.
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Ejercicio 1
Resuelve las siguientes operaciones

1072 _1,.2_
3 6 9 3
2. 2213423 =
5 7 14
4 9 6
4. E_ll+f+l=
3 9 6 18

5 4246--32_52=
3 7 4 2

Ejercicio 2
Resuelve los siguientes problemas
1. Un coche lleva circulando 26 minutos, en los cuales ha recorrido en la

. 1 . 3
primera parte s de su recorrido, en la segunda parte p de su trayecto.

sCudnto tiempo empleard en recorrer todo el trayecto, yendo siempre
a la misma velocidad?

2. En una fienda habia 15% metros de cable, se vendieron en el dia zim,

3 1 5 1 /
om de metro, 31, 6gm y sm. 2Cudntos metros de cable quedan en la
tienda?¢

. . 1,. e
3. De un bote de aceite, cuya capacidad es de 45 litfros, se utilizan en la
. 3 . 1 . 1 . . s 1
cocina 7 de litro el lunes, - de litro el martes, 5 de litro el miércoles, 1- de
. . 1 . . , .
litro el jueves 'y E de litro el viernes sCuanto aceite queda en el bote?
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Multiplicacion de fracciones comunes
Para multiplicar las fracciones generalizamos como sigue:
a c axc ac
—X == —_—
b d bxd bd
Se multiplica numerador por numerador y denominador por denominador.

Ejemplos:

3 5 15 3

— X == — ==

5 7 35 7

1 2 13 8 104 26 2
3-X2-=—X== = =8-

4737473 12 3 °3

El producto de dos o mds fracciones es otra fraccidon cuyo numerador es el
producto de los numeradores y el denominador es el producto de los
denominadores como:

(2) (3) (1) 2x3x%x1 6 3 —» Se multiplica numerador por numerador Se
5/\2/\4)  5x2x4 40 20 —» Se multiplica numerador por numerador | simplifica

Ejercicio 1
Resuelve las siguientes multiplicaciones de fracciones comunes:
7 1 7 4 3 2
—X=X-= - X=X==
4 2 4 5 6 3
2 4 2 2 1 12
SX-X== =X =-X—=
3 5 5 3 3 3
1 7 1 2
3-X=-= 4-Xx8-=
4 4 7 9
9 9 9 4 1 7
X =X== -X2=-X==
5 5 5 6 6 6
2 3 2 2 1 7 3
-X5=-x1== =X =X—=X==
6 4 9 3 5 10 4
Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas
1. sCudntos litros de agua contiene un depdsito de 400 litros que estd

3
ocupado en sus s partes?

2. El peso de un objeto sobre la Luna es de % de su peso sobre la Tierra.

5Cudnto pesa el vehiculo Lunar Rover en la Luna, si en la Tierra tiene un
peso de 450 libras?

. s 1 . . , .
3. Mi mama con 25 naranjas hace un vaso de jugo scudntas naranjas
. 1 .
necesita para hacer 75 Vasos de jugo?
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Division de fracciones comunes
Para efectuar una division lo qgue hacemos es multiplicar el dividendo por el
inverso multiplicativo del divisor.

Ejemplo:

9 2 9 8 72 18 3
—+—=—X—=—=—=3—
10 8 10 2 20 5 5

Inverso
multiplicativo

O bien para dividir una fraccién generalizamos de la siguiente forma:
a ¢ axd ad

b d bxc bc
Se multiplica el numerador de la primera fraccion por el denominador de la
segunda y el denominador de la primera por el numerador de la segunda

Ejemplo:

32'23_11_11_44_4_11
3743 4 33 3 73

Ejercicio 1

6 6 1 3

14 14 12~ 10

3 15 3 2
3.5 2252
15 3 8 9
11 | 9 9 . 2

10 "4 5 4
5.2 .1 3 1 _
6 3 4 4 5 -
9 2 1 2.3

10 8 3 6 8
Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas
. . 3 . 1
1. Un lazo rojo mide 3 m de largo. Un lazo azul mide 1om de largo.

sCudntas veces cabe el largo del lazo azul en el largo del lazo rojo?

. 1 . . 1 . . -
2. Luz camina 15 km, Jaime camina gkm. 2Cudntas veces camina mas Luz
que Jaime?¢

3. La senora Qlivia cobrd en su cremeria $ 76.50 por 12% kg de crema zA
como dio el kilogramo de crema?
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Repaso de adicion y sustraccion de nimeros decimales
Para sumar o restar decimales, escribimos los numeros en columna,
alineando el punto (quedando enteros con enteros, décimos con décimos
centésimos con centésimos etc.); realizando la operacion como en los
nUumeros naturales. En la sustraccion cuando el minuendo no tiene el mismo
nUumero de digitos que el sustraendo se sugiere agregar ceros para igualarlos

evitando errores al hacer el algoritmo.
Ejemplos

45.2 +26 +3.872+1.3 =

45.2
26.

+ 3.872
1.3

T 76.372

Ejercicio 1
Resuelve las siguientes adiciones
4.6 + 0.0091 + 57 = 89.8 + 10.0876 + 4.7 =

7.32 -3.256 =

989 — 654.8642 =

254.687+191+1= 27 -15.78534 =

43.75 —-17.4854 =
43.7500
T 17.4854
26.2646
795.98 7.98
. 6.0098 1975.0098
0.30037 878.865
1008.5900 1 1.76598
107.2 333.3
T 90.80775 —197.90198
3.2764
L 450.01 700.000001
0.00001 — 99.9998
4.7701
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Ejercicio 2
Resuelve los siguientes problemas

1.

Maria Luisa tiene que rodear con encaje tres carpetas, cuyas
circunferencias miden respectivamente 60.8 cm, 76.2 cm y 97.5 cm,
scudnto encaje en total debe comprar?

Alicia comprd 0.750 kg de queso rallado y sélo empled 0.295 kg, scudnto
queso quedo?

Martha en 7 dias compré diario una toronja, los pesos de las 7 toronjas
fueron: 0.575 kg, 0.628 kg, 0.425 kg, 0.450 kg, 0.495 kg, 0.533 kg y 0.695 kQ.
Silas hubiera comprado juntas 3Cudntos kilogramos habria comprado?

Gregorio tiene que mandar a un cliente, 7 000 kg de papa, en cuatro
envios, si el primer envio mandoé 2 094.18 kg, en el segundo 1 214.78 kg,
en el tercero 1 876.99 kg 3Cudntos kilogramos de papa quedan para €l
cuarto envio?

Daniel gasta $ 87.75 en carne, $ 42.60 en la papeleria y $ 24.80 en la
tienda si paga con un billete de $ 200 3Cudnto dinero le queda del
billete?

En un tambo hay 125 litros de agua. Si se utilizan 89.65 litros, scudntos litros
de agua quedan en el tambo?

Los cuatro atletas del equipo de relevos de 4 x 100 consiguieron estos
tiempos: 12.245, 11.983, 13.028 y 12.524 segundos. 3Cudl fue el tiempo
total del equipo?

Multiplicacion de nUmeros decimales

En la multiplicacion de nimeros decimales debes considerar los nUmeros
de digitos que siguen al punto decimal tanto del multiplicando como del
multiplicador.

Ejemplo:

4,321 — 3 digitos después del punto decimal
x 0.23 — 2 digitos después del punto decimal

12963 5 digitos después del punto decimal
8642

.99383 De derecha a izquierda se cuentan 5 digitos y se coloca el punto decimal
54321
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Oftro ejemplo es:

8.9406 — 4 digitos después del punto decimal
x 2.12 — 2 digitos después del punto decimal
178812 6 digitos después del punto decimal
89406
178812

18.954072 De derecha a izquierda se cuentan 6 digitos y se coloca el punto decimal
654321

No se te olvide que, para multiplicar nUmeros decimales tienes que hacer la
multiplicacién como ya lo sabes hacer y luego, debes contar los digitos que
estdn colocados después del punto decimal en los factores (multiplicando
y multiplicador), para separar ese mismo numero de digitos, de derecha a
izquierda en el producto con el punto decimal.

Ejercicio 1
Resuelve las siguientes multiplicaciones
4.9873 18.0073 789.8703
X7.87 X9.65 X2.57
679.9873 9.97009 39598
X 34.9 Xx0.876 X 87.8
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Resuelve los siguientes problemas
1. Un frabajador lij6 179 tablas de 37.8 cm cada una 3Cudntos centimetros

lij6 en totale

2. Juan comproé 97 dulces a $ 1.75 cada uno 3Cudnto dinero debe pagar?

3. Fatima ha comprado 3 bandejas de flores. Cada bandeja tiene 3 filas
con 3 flores cada una. Si cada flor cuesta $ 19.75, 3Cudnto dinero ha

pagado en totale

4. Adriana compro 2.5 kg de manzanas a $ 24.70 el kilogramo 3Cudnto
dinero ha pagado en totale

5. Halla el area de unrectangulo de 26.47 cm delargoy 9.79 cm de ancho.

Division de nUmeros decimales
Recuerda que en la division de nUmeros decimales se pueden presentar

fres casos:

1) Division de un decimal entre un nUmero natural
2) Division de un numero natural entre un niUmero decimal
3) Division de un numero decimal enfre un niUmero decimal

Ejemplo de cada caso

Un decimal enfre un
numero natural:
recuerda que siempre
debes subir el punto
decimal del dividendo al
cociente.

.93

48 25190
1190

46

Ten presente
que siempre debes
subir el punto decimal
al cociente

Un nUmero natural entre
un numero decimal: el
divisor se mulfiplica por
100 para convertirlo en
entfero, pero también el
dividendo se multiplica
por 100 en este caso

0x28 T528__

0.26 x 100\,

26/52600
/

526 x 100

Un  nUmero decimal
entre otro numero
decimal; el divisor se

mulfiplica por 100 para
convertilo en entero,
pero también el
dividendo se multiplica
por 100 para que no se
altere la division.

0{:34/2)(465

0.34 x 100
34/ 74605
2.465 x 100 l

Recuerda
que siempre debes
subir el punto
decimal al cociente
cuando se requiera
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Ejercicio 1
Resuelve las siguientes divisiones con numeros decimales.

65/93.972 2.74/39.485 9.87/2.3756
5.07/2.3756 0.756  _ 0.876 _

0.001 0.001
Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas
1) Elsa quiere cortar un liston que mide 6.95 cm en 15 partes iguales
2Cudnfto liston le sobrard?e

2) sCudl es el nUmero que al multiplicarlo por 2.7 da como producto
214.92¢

3) Se embotellaron 5 694 litros en botellas de 0.65 litros, sCudntas botellas
se llenaron?

4) En un zooldgico se compraron 342 kilogramos de alpiste para alimentar
a las aves. Si el cuidador desea repartirlo en sacos de 2.5 kilogramos.
2Cudntos sacos tendrd? y 3Sobra algo de alpiste?

5) Susana tiene 70.85 cm de listdn y quiere cortarlo en tramos de 5.45 cm,
sCudntos tramos le saldran?
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Potenciacion
La potenciacion es un caso especial de la multiplicacion en donde los
factores son iguales y sus elementos son:

Exponente

base «— 2°=32 » potencia
La base es el nUmero 2 que se toma como factor, las 5 veces que indica el
exponente
2 X2X2x2x2=32
Vol |
1 2 3 i 9 veces
Ejemplos

52=5x5=25 34=3x3x3x3=8]

Potencias de 10
Las potencias de 10 se obtienen multiplicando 10 como factor, tantas veces
como indica el exponente.

Exponente cuatro

-

104
/

base es el numero 10 que se toma como factor las 4 veces que indica el exponente
10 x 10 x 10 x 10 = 10000

1 1

Las potenciascomo 101 = — = = 0.1
10* 10
Ejemplos
Con exponente positivo Con exponente negativo
260000 = 26 x 104 0.000015 = 15x10-8

‘12344T conteo de cifras ‘1234564T

Ejercicio 1

Resuelve las siguientes potencias

1) 153 = 2) 84= 3) 27 = 4) 552 =
5) 27 = 6) 42= 7) 53 = 8) 112=
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Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas

1. Unterreno de forma cuadrangular mide 36 m de lado 3 cudntos m? tiene
de drea2 (A=12)

2. El saldn de actos de un centro escolar tiene forma cuadrada. Si su lado
mide 11 metros, gcudl es su drea? 3Cudnto aumentaria si tuviera 12
meftros de lado?

3. Los terrenos de dos parcelas miden 38 y 34 metros cuadrados,
respectivamente. Angeles duda si la primera parcela es el doble que la
segunda o no. De no ser doble, 3Cudntas veces es mayor la primera de
la segunda?

4. Un fabricante de boligrafos tiene 20 botes de finta de 20 litros cada uno.
2Cudnftos litros de pinfura tiene en total?

Ejercicio 3

Los siguientes productos de potencias de 10 a qué cantidad corresponden:
1) 7.45x10¢= 2) 8.6x102= 3) 3.5678x103=

4) 597.3x103= 5) 35.786 x 104 = 6) 25642x102=

6) 18.5x107 = 8) 400000x 102 = 9) 18.000789 x 108 =
10) 982 654 x 10¢ = 11) 1326x10°= 12) 267 611.6x 10 4=
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Notacidn cientifica

Es un recurso matemadtico que nos ayuda a poder expresar de forma mads
sencilla cantidades numéricas. Se utiliza para expresar nimeros muy
grandes o muy pequenos. Un nimero en notaciéon cientifica se escribe
como el producto de un niumero decimal mayor que 1 y menor que 10 por
una potencia de 10.

Ejemplo, el siguiente nUmero exprésalo en notacién cientifica:

139 000 000 000 cm
sComo le hacemos?

1. Primero, se cuentan los espacios que separan a cada numero
de derecha a izquierda, hasta llegar al penultimo nUmero entero.
2. Antes de llegar al Ultimo numero, separamos la canfidad con un punto.
3. Por Ultimo, multiplicamos la cantidad (1.39) por 10 (que es la base) vy lo
elevamos ala potencia 11 (Ya que son 11 espacios que separan a cada
numero).
Punto decimal

}
1.390000000 0 0x

K A N A N S
1110 98 7 6 5 4 3 2 1

Ahora tenemos como respuesta lo siguiente, pero observa que se movio el
punto decimal a la izquierda por tanto el exponente de 10 va a ser
positivo.

1.39x 101" cm
Nota importante

Siempre que movemos el punto decimal hacia la izquierda el exponente de
la potencia de 10 serd positivo
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0.000096784 cm

En éste caso, el procedimiento serd de la siguiente manera:

1. Primero se desplaza el punto decimal de derecha a izquierda, hasta
llegar al primer nUmero diferente de cero (en éste caso 9).

2. Separamos el numero seguido con el punto decimales y se multiplica por
10 como base.

3. La potencia, a diferencia del primer ejemplo, serd negativa ya que
contamos de izquierda a derecha, tomando en cuenta Unicamente los
numeros enteros.

Oftro ejemplo:

Punto decimal

0,,(000091.6784

SN NAY
12 345

Ahora tfenemos como respuesta lo siguiente, pero observa que se movio el
punto decimal a la derecha por tanto el exponente de 10 va a ser
negativo.

9.6784 x 105 cm

Nota importante:
Siempre que movemos el punto decimal hacia la derecha el exponente de
la potencia de 10 serd negativo

Ejercicio
Escribe en la columna la notacidn cientifica de los nUmeros de la izquierda.

Medida de NUmero escrito en notacién decimal zlizi:t;iig:
Masa de la Tierra 5 983 000 000 000 000 000 000 000 kg
Diadmetro del Sol 1 391 000 km
Tamano de un microbio 0.000004 cm
Tamano de un virus 0.00000002 cm
Didmetro de JUpiter 144 000 000 m
Tamano de una bacteria 0.0000002 mm
Diadmetro del ADN 0.0000000002 mm
Radio EchiJéJr’;griol de la 4370000 M
Tamano drgj(l)oss glébulos 0.0000075 mm
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Operaciones con notacién cientifica

Sihay que sumar o restar medidas expresadas en notacion cientifica, y éstas
tienen el mismo exponente, simplemente se suman o restan segun sea el
caso los nUmeros decimales y se mantiene el exponente de la potencia de
10.

Adicion
Ejemplo 1
45 x 10® + 3.3 x 108
108
' ' '
4.5\‘){ 108 + }3)( 108 = 7.8 x 108
45+33=7.8
45 x10® + 3.3x10%=7.8 x 10®
Ejemplo 2

6.7 x10° + 1.2x10°
10°

' ' '

6.7 x10° + 1.2x10° = 7.9x 10°

N\ /

6.7+1.2=7.9
6.7x10°+1.2x10°=79 x10°

Sustraccion
Ejemplo 1
8.1x10° — 4.2 x 10¢°
106

' ' :
8.1x10° — 4.2 x 10° = 3.9 x 10°

N\ '

8.1-42=39
8.1x10° - 42 x10°=3.9 X 10¢
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6.2x10°-2.8x1073

10°

! ' !
6.2 x10° — 2.8 x 10° = 3.4 x 10°

N\ '

6.2 -2.8=34
6.2x10°-28x10°=34x10°

Ejemplo 2

Para multiplicar o dividir nUmeros expresados en notacion cientifica se
mulfiplican o dividen segun sea el caso los nUmeros decimales y se coloca
el diez con la suma o diferencia de los exponentes. Si es multiplicacion se
suman los exponentes de las potencias de 10 vy si se divide se restan |os
exponentes de las potencias de 10.

Multiplicacién
Recuerda que se suman los exponentes de las potencias de 10

Ejemplo 1
(1.5x107) (4.2 x 10¢)
107+4
! ' l
1.5x10" x 4.2x10* = 6.3 x 10"
N\ /
1.5 x 4.2=6.3
(1.5x107) (4.2 x10¢) = 6.3 x 10"
Ejemplo 2

(3.4x10°)(3.5x 10°)
10-6-3 l

! .
3.4x10° x 35x10° =11.9x 10

N\ /

34 x 35=119
(3.4x10%)(3.5x10°)=11.9x10"°
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Division
Hay dos maneras de dividir.

Ejemplo de la primera manera
Se descomponen en factores las potencias de 10 y se eliminan

6.4 x 107
3.5 x10°
7 veces

oo
6.4 x10x10x10 x10 x10 x 10 x 10

6.4+3.5=1.8
3.5x10x10 x10

! ot ]

3 veces

6.4x 0 x 0 xx10x10 x 10 x 10
35 x Y0 x 0 x 0

6.4 x 107
3.5x10°

=1.8x10*

Ejemplo de la segunda manera
Recuerda que se restan los exponentes de las potencias de 10 (exponente

del dividendo menos el exponente del divisor)

| A

49+14=35 4.9 x 1 10 -3-(-6)=-3+6=3
14 x10°°
1 b I
-3
49x10 =35%10°
1.4 x10°°
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Ejercicio 1
Resuelve las siguientes operaciones con expresiones en notacién cientifica

a) 3.1x104 + 3.2x104=

b) 8.3x108

-+

2.7x108 + 7.4x108 =

c) 7.9x103

-+

1.5x 103 + 1.5x103=
d) 51x10% = 2.7x107 =

e) 7.8x105 = 59.7x105=

f) 5.1 x107 = 2.7x107 =

g) 1.6x102 + 8.6x102 = 2.5x102=
h) 82x105+3.5x105= 6.7x105=
i) 22x104 + 6.6x 104 = 3.5x 104=
i) 7.8x106 = 2.9x 106 + 83 x 106 =
k) 3.8x102 = 1.5x102 + 6.4x 102 =
) 6.5x107 = 3.2x107 + 9.2x 107 =
m) (9.3x103) (2.5x 10%) =

n) (2.9x10%) (7.6x102)=

o) (4.1x104) (9.53%x104) =

3.4 x 10%° 3

Pl 2.1x10°

5.1x 10°
2.9 x 102

5.1x 10°
2.9 x 102
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Ejercicio 2
Resuelve los siguientes problemas

1. La masa del Sol es, aproximadamente de 33 000 veces |la masa de la
Tierra. Sila masa de la Tierra es de 6 x 1024 kg, ;Calcula la masa del Sol 2

2. La Tierra tiene una masa aproximada de 6 x 1024 kg, sabiendo que
la densidad media es de 5.5 x 103 kg/m3, calcula el volumen de la
tierra.

Nota:

masa masa

densidad = Se despeja y queda volumen = ————
volumen densidad

3. La masa de un virus del tipo A es de 2.8 x 10 -18 kg, mientras que la de
otro virus del tipo B es de 4.7 x 10 -20 kg. ;Cudnfo pesardn 123 000 virus
del fipo A2 y 564 000 virus del tipo B¢

4. El Sol es una estrella cuyo didmetro mide 109 veces el didmetro de la
Tierra. sCudnto mide el diédmetro del Sol si el de la Tierra mide 12.756 km?2

5. En 18 g de agua hay 6.02 x 1022 moléculas. 3Cudl esla masa en gramos
de una molécula de agua?

6. La dosis de una vacuna es de 0.05 cms. Si la vacuna tiene cien millones
de bacterias por centimetro cubico, 3Cudntas bacterias habrd en una
dosise

7. Sila velocidad de crecimiento del cabello humano es 1.6 x 10 -8 km/h,
sCudntos centfimetros crece el cabello en un mes? 3Y en un ano?

8. Un safélite gira en una orbita circular de 820 000 km sobre la superficie
terrestre. Expresa esta cantidad en notacion cientifica. Y otro su orbita
circular es de 9.8 x 105 km sobre la superficie terrestre. 3Cudl es la
diferencia de una orbita de un satélite y el otro?e

9. El tamano de un virus es de 0.00000002 cm jExpresa en notacién
cientifica esa cantidad?

10.La masa de un protén es de aproximadamente de 1.6726 x 10-27 kg unas

1 836 veces la masa de un electrén. Con estos datos puedes calcular la
masa aproximada de un electron.
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11.El planeta Mercurio estd a una distancia aproximada del Sol de 3.6 x 107
millas, mientras que Venus estd a una distancia aproximada de 6.7 x 107
millas. 3 Cudl es la suma de las dos distancias? Y sCudnto fiempo tardaria
una nave espacial que vigja a 1.5 x 103 millas por hora promedio,
trasladarse de Mercurio a Venus?

12.Una molécula de hidrogeno pesa 3.3 x 10 -24 g. 3Cudnto pesardn 7
moléculas de hidrogeno?

Raiz cuadrada
La raiz cuadrada de un nuUmero es la operacion que consiste en hallar un
numero que al multiplicarlo por si mismo su producto sea igual o se aproxime
al radicando, sus elementos son:

Radical «——V 18] 4 — raiz

/ 2 » residuo

Radicando o subradical

Para sacar raiz cuadrada a un nUmero:
1° Se divide el radicando o sub-radical en periodos de dos en dos de
derecha a izquierda:

625

L

2° Se busca un niUmero que multiplicado por si mismo, dé el nUmero del
primer periodo o se acerque a él, en éste caso es 2, porque 2x2=4,2 vad
ser el primer numero de la raiz, porque 3 x 3 = 9 se pasa:

6252

N

3° Se resta el cuadrado de 2 a 6, que es el primer periodo:

J625|2

4
2

4° Se baja el siguiente periodo que es 25 y éste junto con la diferencia da el
numero 225:

6252
4

22

~

&)
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5° Se multiplica por 2 la raiz, que en este caso es 2y nos da 4, el cual se
escribe abajo de la raiz:

‘_f625 2—*}(2
4 |4
225

6° Para calcular el segundo nUmero de la raiz, se dividen los dos primeros
nUmeros de 225 entre el doble de la raiz que es 4:
22+4=5

7° Se coloca el nimero 5 como segundo nUmero de la raiz y se repite
después del nUmero 4.

J6252?
‘4 4% Se baja el numero 5

225

8° Se multiplica el nUmero 5 de la raiz por 45 y el producto obtenido se resta
a 225:

{625&5
4

|~

MNP
[ &)

|
NN

Se multiplica el numero 5 por 45 y nos da 225

o
o
o

9° La raiz cuadrada de 625 es 25

Ejercicio
Resuelve las siguientes raices cuadradas

1) J154 5) /1636 6) J938 4) [837
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Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas

1. Camilita tiene una cartulina de forma cuadrada, la superficie de la
cartulina es 1 024 cm?2, 3Cudntos centimetros mide cada lado de la
cartulina?

2. 3Cudl es el cuadrado mayor que se puede formar con 30 000 fichas
iguales?, zCudntas fichas sobran? y zCudntas fichas mas serdn
necesarias para obtener el cuadrado inmediato superiore

Adicién de nimeros con signo

Los nUmeros con signo se ufilizan para expresar diferentes cantidades, es
comun encontrar estos nUmeros en conceptos como la temperatura, la
mediciéon de las alturas y las depresiones, las pérdidas y las ganancias eftc.
Siempre que se utilizan nimeros con signo debe fomarse en cuenta que el
signo antecede al nUmero y que si éste no estd escrito es que es positivo,
el signo negativo no debe omitirse en ninguna de las situaciones.

En la adicién de nOmeros con signos iguales se suman los valores absolutos
y se conserva el signo.

Ejemplo:
2+ 6 8 Recuerda que cuando no veas un signo este sera positivo
-3=-2=-4==9

En la adicion de ndmeros con signos diferentes se restan los valores
absolutos y el resultado se escribe con el signo del mayor valor absoluto.

Ejemplo:
-5 +7 =4+2 -12 + 2 =-10 8§-5=3 7_1l5=_8
Mayor valor Mayor valor Mayor valor Mayor valor
absoluto absoluto absoluto absoluto
+ - + -

Si en la expresion se presentan mdas de dos numeros positivos y negativos,
se deben agrupar los positivos y los negativos por separado y sumarlos,
posteriormente deberds sumarlos como en los ejemplos anteriores.
Ejemplo:

5+6-3-8+4-9-=
La suma de los positivoses:  + 5+ 6 + 4 = +15

La suma de los negativoses: -3 -= 8 — 9 =-20
Entonces +15-20=-5
El resultado es: -5
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Ejercicio 1
Resuelve las siguientes operaciones subrayando el nUmero entero con
mayor valor absoluto y contesta lo que se te pide:

a)-9+4= e)-2+5= )8-5= m)-9+5=
b)-3+6= f)8-10= )3-7= n22-9 =
c)6-7= g)-1+5= K)—6+4= A)8-2=
d)-8+4= h)-6+3= )3-9= 0)7-14=

Por qué salen sumas positivas y otras negativas.

Ejercicio 2

Resuelve lo mas rdpido que puedas las siguientes adiciones:

1)8-9= 12)-8-7-9= 23)-8-7+9-5-1=
2)-8-9= 13)9+7+8= 24)2-3+4-2+5+1=
3)5+9= 14)-7+9-5= 25)-3+2-4-2+1-4=
4)-8-4= 15)-2-2+6= 26)-5-5-7+2+9+2=
S5)-9+7= 16) 6-5-5= 27)7+1-6-6+4-3=
6)9-5= 17)8-4+1= 28)6+2-6+5-7-2=
7)-10+10= 18)-8-6-2= 29)-2-2+2+2-2-2-2=
8)-9-7= 19)5-3-3= 0)-T+1+1+1-1-1+1=
9)8-7= 20)-7-1-6= 31)-6+7-4+7+3-7+3=
10)-8+10= 21)8-6+1= 32)4+5+2+3+1+2=
1)-6+6= 22)-6+6-9= 33)-2-3-5-1-2-3-4=

Sustraccion de niUmeros con signo

Para resolver sustracciones de niUmeros con signo se deben aplicar las reglas
de la adicion de niUmeros con signo que viste anteriormente, después se
debe cambiar de signo al sustraendo (lo que estd escrito dentro del
paréntesis).

Ejemplos:
Recuerda que cuando no se vea el signo éste es positivo

23 — (- 15) = 23 + 15= 38

~ 35 -(27) = - 3527 = — 62
10-(5 =10-5=5

~ 18 -(-12) = - 18 + 12=- 6
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Ejercicio 1
Completa esta tabla:

Minuendo Sustraendo Sustraccién Resta o diferencia

-1 -5

7 7-(2)

-9 (-92)-(¢)

-8 3-(-8)
-7 (-1)-(=7)

-6 -11
Ejercicio 2
Resuelve las siguientes sustracciones:
a) (-3)-(8)= b)O-(1)= c)7-(4)=
dj (2)-(=-5)= e)-12-(-9)= ffé-(6)=
g)(?2)-(-10)= h)-6-(9)= )9-(-6)=
N(=6)-(=-9)= k]-4-(-3)= ) (8)-(14)=
m)3-(-3)= n)3-(7)= n) (8)-14=
o) (9)-(-6)= P)-6-(-9)= q)-4-(-3)=
r(=10)-(-4)= $)3-(-3)= f)-7-(=-3)=
u) (-7-(5)= v|]-4-(-8)= w)(4)-(4)=
X)(6)-(=17)= y)(?2)-(10)= z) (=6)-(=5)=
Ejercicio 3
Calcula los términos que faltan y completa estas sustracciones:
a) (9)-(_—_)=0 e)(-6)-(__)=-8
b) ___-(-8)=-2 fl __-(2)=7
c)__-(-2)=4 g)__-(10)=4
dj (=5)-(__)=-7 h(7)-(__)=-9
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Ejercicio 4
Relaciona con una linea cada sustraccion con su resta o diferencia:
5-(-3)= 4
8-(6)= -5
0-(-7)= 8
4-(6)= -7
7-(13)= -2
-7-(-2)= -6
-3-(4)= 7
-8-(-12)= 2

Ejercicios de adicion y sustraccion de niumeros con signo

Ejercicio 1

Resuelve las siguientes adiciones y sustracciones:

1)7-8= 16) (=6)-(-9)=
2)-6+7-5+2-6= 17)-7+9=
3)7-(-8)= 18)3-6-9+2-5=
4)(-9)-(6)= 19) 6-28 =
5)7-5+2-2+3-9= 20)-12+12-12-12=
6)-6-7= 21)15-(25) =
7)6+7= 22) (-7)-(9)=
8)-4-(-6)= 23)8+5-9-9=
9)-10+5-5+2-6-6= 24)-7-(-9) =
10)-2+6= 25) (18)-(45)=
11)4-6-8+5-3+8= 26)-75-(97) =

12) -8-6-2-5+9= 27)6-2+4-5+6-7=
13)5+2+5+6+4-9= 28)5-4+1-5+4-7=
14)-10+12-12+24 = 29)8-(-10) =

15) —25+ 54 = 30) (-45)-(-18) =
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Ejercicio 2
Resuelve los siguientes problemas

1.

Leo debe $ 15, si su madre le da $ 50 de domingo y se gasta con sus
amigos $ 20, zcudnto dinero le queda? zTendrd pendiente alguna
deuda?

Si te estacionas en el tercer sdtano y subes 7 plantas, sa qué piso llegas?
3Y si subes 2 plantas desde el tercer sotano?

El termdmetro marca una temperatura de — 2 grados a las 7 de la
manana. A las 3 de la tarde la temperatura ha subido 18 grados. 3Qué
temperatura senala el termémetro a las 3 de la tarde?

Laura visita un gran rascacielos. Entra al ascensor y sube desde el cuarto
sotano 17 pisos. Después sube ofros 8 y, por ultimo, vuelve a subir 7 pisos
mas. 3En qué piso se para el ascensor definitivamente?

Los trabajadores de una mina se encuentran a 20 metros bajo fierra. Si
excavan 3 metros y desde alli suben otros 8 mefros para coger una
carretilla, 3a qué altura estaba la carretilla?

Juan debe 417 pesos y paga por adelantado de su deuda $85. sCudnto
seguird debiendo?

Siuna persona tiene $ 1 270 en el banco y le presentan para cobrar una
factura de $ 2 920, sen qué situacion queda su cuenta bancaria?

Un equipo de futbol ha subido 6 posiciones; después, ha bajado 5; mds
tarde, ha bajado 3, y finalmente, ha subido 4. Indica mediante
operaciones con nuUmeros enteros las situaciones por las que ha pasado
el equipo y su posicion final respecto de la inicial.

sEn qué ano te situarias si, con una mdquina del tiempo, retrocedieras 2
500 anos?

10.Un alpinista se encuentra en la cima del Popocatépetl cuya altura es

11

de 5452 metros, desciende 476 metros. Otfro alpinista se encuentra al pie
del volcdan y asciende 892 metros. 3Cudl es la diferencia entra las alturas
a las que se encuentran los dos alpinistase

.La Ciudad de México tiene una altitud de 2 303 metros sobre el nivel del

mar. Un helicoptero de noficias sobrevuela la ciudad. Sube 193 metros,
desciende 24 metros, baja 9 metros y se eleva 38 metros. Después de
todos estos movimientos, 3qué altura tiene sobre el nivel del mar?
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12.Si vives en la 8% planta y bajas 9 pisos, 3a qué nivel llegas? 3Y si desde alli
bajas 3 pisos mdAs?

13.El termd&metro marca una temperatura de + 14 grados a las 11 de la
manana. A las 3 de la madrugada la temperatura ha bajado 18 grados.
s Qué temperatura senala el termémetro a las 3 de la madrugada?

14.Un tiburdn que nada a 15 metros por debajo de la superficie del mar se
lanza a pescar un pez y desciende 21 metros persiguiéndolo. 3A qué
profundidad ha llegado?

15.Martha y su madre van de compras. Martha tiene $ 500 y se quiere
comprar unos zapatos que cuestan $ 360 y una sudadera de $ 250.
sTendrd suficiente dinero para pagarlo todo? zTendrd que pedir
prestado a su madre si quiere comprdrselo y cudnto necesitard?
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Uso de literales en formulas geométricas

La matematica, como cualquier ciencia, tiene su lenguaje propio; éste se
le lama lenguaje algebraico, el cual utilizamos para escribir las formulas que
conocemos y establecer los procesos de resolucion de los problemas.

Recuerda que el drea es la medida de la superficie de una figura; es decir, la
medida de su region interior.

Las formulas utilizan literales (letras) que pueden sustituirse por valores
especificos. Un ejemplo es la formula que utilizamos para calcular el drea
de un tfridngulo.

A= b h La b representa la base del triangulo
2 h representa la altura

2 es la constante del proceso
A eselarea

A-m b =base = 10 dm
-2 h = altura =5dm

Solo sustituyes los valores en la férmula:

A=[1Odm)2[5dm)

50 dn?
A==
A = 25 dn?

O para obtener el drea de la siguiente figura
m

—
Sabiendo que
m= 8cm
"I n=6cm
Area de uno de los rectangulos  Area (8 rectangulos ) Area del triangulo Area ( 4 triangulos )
A =bh A=8(48cm?) A=02h A=4(24cm?)
A=(8cm)(6cm) A= 384cn? 2
A =48 cn? p=(8cm)(6cm) A=96cm’
2
_ 48 cm?
A=
A =24 cn??

Para obtener finalmente el drea de la figura sélo falta sumar las
dreas obtenidas

A = dreas de los 8 rectangulos + area de los 4 triangulos

A =384cm2+ 96 cm?

A =480 cm?
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Resultado

El drea total de la figura es de 480 cm?

Recuerda que el perimetro es la suma de las medidas de todos los lados de
una figura geométrica. Es su contorno.

Ahora si se el perimetro de la figura es de 64 cm 3Qué medida tiene el lado

mas largo de cada uno de los triangulo?
Se suman las medidas de los lados de los
m m rectangulos
m+ m+ m+ m+ n +n
8cm+8cm+8cm+8cm+6cm+6cm
44 cm

n n Se resta al perimetro la medida obtenida obtenido
64 cm—-44cm=20cm
Se divide la diferencia entre 4 porque son
4 triangulos
m m 20cm+4=5cm
Ejercicio

1. De la siguiente tabla escribe lo que hace falta.

Figura Como suma | Como producto Calcula

a=153cm

a=18m
a c b=6m
c=24m
b =
b
a=14cm
a a P=a+a+b+b b=27cm
. =
1\, _ a=514mm
P=2a+b |y _256mm
b P=
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2. El siguiente reguilete estd formado por cuatro fridngulos. Si a=12cm,
b=5cm. 5Cudl es el drea de uno de los tridngulos?, s Cudl es el drea del
reguilete? y 3Cudl es su perimetro sabiendo que el perimetro de cada
uno de los 4 tridngulos es 30 cm?

3. Cudl es el drea de la siguiente figura, sia=8cm, b =15cm
b

Lenguaje algebraico
La matemdtica es un lenguaje y como todo lenguaje, tiene sus reglas, si
conoces sus reglas, podrds entender toda la matemdtica.

Algunas de las situaciones comunes se pueden representar
algebraicamente, este lenguaje nos permite plantear y resolver problemas.

Para poder entender la matemdatica mds elemental, debes conocer el
significado de algunas palabras como por ejemplo:

Palabra Significa

Suma resultado de una adicion
Diferencia resultado de una sustraccion
Producto resulfado de una multiplicacion
Cociente resulfado de una division
Doble, triple,... multiplicar por 2, 3, efc.

Mitad, tercio,... dividir entre 2, 3, efc.

Raiz cuadrada calcular raiz cuadrada
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Ejemplo:

El cociente de dos nUmeros aumentado en 2

Se observa que cociente es division, dos nUmeros, pueden ser cualquier letra
del alfabeto y aumentado es una suma, por tanto: §+ 2

Algunos ejemplos son:

Un nUmero cualquiera se puede denominar con cualquier letra del
alfabeto, por ejemplo:

a = un nUmero cualquiera

m = un nuUmero cualquiera

q = un nUmero cualquiera y asi sucesivamente.

La suma de dos nUmeros cualesquiera: X +y

La diferencia de dos nUmeros cualesquiera: a-b

La suma de dos nUmeros cualesquiera menos ofro nimero: r + s —t
El producto de dos nUmeros cualesquiera: gh

El doble de un nUmero cualquiera: 2a

El cociente de dos nUmeros cuales-quiera (la division de dos niUmeros

cualesquiera): 4
m

Ejercicio 1

Expresa en lenguaje algebraico los siguientes enunciados:
El consecutivo de un nUmero

La semisuma de dos niUmeros cualesquiera
El doble del cuadrado de un niUmero

La diferencia entre dos nUmeros

El cociente de dos nUmeros cualesquiera
Un numero elevado al cubo

El producto de tres nUmeros cualesquiera
La diferencia entre un nUmero cualquieray cinco
El cociente del triple de un nUmero y el doble de ofro
10 El drea de un cuadrado, siendo que sus lados miden x
11.El doble de un nUmero:

12.El doble del precio de un articulo:
13.El precio de un articulo mas $ 100:
14.Una distancia mds 100 kilbmetros:

15.Una distancia menos 100 kildbmetros:

16.El perimetro de un tridngulo equildtero de lado x

17.El perimetro de un rectdngulo de base x cuya altura mide 1 cm menos
que su base

18.El drea de un rectangulo de base x cuya altura mide 6 cm mds que su
base

VONOhWN =
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Ejercicio 2
Expresa algebraicamente la edad de cada uno de mis familiares sabiendo
que:

1. Miedad es x anos

2. Mipadre tiene 28 anos mds que yo
3. Mimadre tiene un ano menos que mi padre
4. Le saco dos anos a mi hermano

5. Soy un ano mads joven que mi hermana

Ecuaciones de primer grado

Se denomina ecuaciéon a la igualdad condicionada por el valor de una
incognita. La incognita es la literal que representa una cantidad
desconocida. Toda ecuacion de primer grado se representa graficamente
mediante una recta. Toda ecuacion consta: x + 1 =12

x + 1 = 12
Primer miembro signo de igual segundo miembro

Para resolver una ecuacion de primer grado es necesario aplicar las
propiedades de la igualdad, a este procedimiento se le conoce con ofros
nombres como despeje o fransposicion (operaciones inversas), el cual
consiste en que todo niUmero o expresidon que cambie de miembro cambia
por la operacidn contraria a la que esté planteada.

Ejemplos para resolver las siguientes ecuaciones se va a aplicar las
propiedades de la igualdad y la fransposicion:

1) Ecuacion 8+x=5

. . . 8 +x-8 =5-28
Para dejar sola a la incoégnita se aplica la /8/+ “ /é _s5_8
propiedad de la igualdad X = -3
Para comprobar si el resultado es correcto se Si8+x=25
sustituye por el valor encontrado. Siresulta una 8+ (-3)=5
igualdad se puede afiirmar entonces que la 8-3=5
solucion es correcta. 5=5
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2) Sila ecuacioéon 7x = 84
7x =84
84
Se aplica la propiedad de la igualdad /7& = -
x=12
7x = 84
Se comprueba 7(12) =284
84 =84
3) Sila ecuacioén es 4x-6=14
4x-6+6=14+6
Se aplica la propiedad de la igualdad 4x =20
20
Se transpone (4) !
x=5
4x-6=14
4(5)-6=14
Se comprueba 0—6=14
14=14
4) Sila ecuacion es x-9=15
x=15+9
Se transpone (- 9) X =24
x-9=15
Se comprueba 24-9=15
15=15
5) Sila ecuacion es 8x +15=39
8x=39-15
Se transpone (- 15) 8x =24
24
X =
Se transpone ( 8) 8
x=3
8x+15=39
8(3)+15=39
Se comprueba 54 + 15 = 39
39 =39

I Lo escuela std e todos partes |



Ejercicio

ARG

Resuelve las siguientes ecuaciones puedes aplicar las propiedades de la
igualdad o transponer los términos.

1) x+10=15

2) 37+x=84

3) x+12=71

Comprobacion

Comprobacion

Comprobacion

]
(o]

4 x-6

5) 19-x=2

6) x-76=156

Comprobacion

Comprobacion

Comprobacion

7)  9x=522

8) 14x=224

9)  21x =546

Comprobacion

Comprobacion

Comprobacion
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10) 2x+3=47 11) 18+6x=90 12) 9x+17=134
Comprobacion Comprobacion Comprobacion
13)  19x-36=97 14) 8x-56=8 15)  24x-5=139
Comprobacion Comprobacion Comprobacion

Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas, planteando en cada uno una ecuacion.

1.

2.

Calcula tres nUmeros consecutivos sabiendo que su suma es 177.

Un equipo de futbol ha jugado 85 partidos, si el nUmero de juegos
ganados excede en 25 a los perdidos 3Cudntos juegos ha ganado?

Ocho veces un numero disminuido en 145 es 487 3Cudl es el nUmero?

En un almacén el precio del pantaldn es el doble de la camisa, si el
precio de las dos prendas es de $ 1 731 3Cudnto cuesta cada prenda?

Si a un nUmero se le suma su triple, la suma es 212 3Cudl es ese
numero?
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19.
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Las ventas en un almacén de dos dias fueron: el martes el quintuple del
lunes 3Cudl es la venta del lunes, si el total de las ventas de los dos dias
esde $ 104702

El perimetfro de un triangulo equildtero es 108 cm 3Cudnto mide un lado
del tridngulo?

Un corddn de 516 cm se divide en dos partes, de tal forma que la medida
de una de ellas es el friple de la medida de |la ofra. Encuentra la medida
de cada parte.

Alicia tiene 12 anos mdas que Luisa, si ambas vivieran dentfro de 4 anos, la
edad de Alicia seria el doble de la edad de Luisa. gCudles son las edades
actuales de ambas?e

Un listdbn de 63 cm se dividid en tres partes de tal manera que cada parte
excede en 1 cm ala anterior. 3Cudnto mide cada parte del listén?

526 mas el cuadruple de un numero es igual a 590. 5Cudl es el nUmero?
Halla 2 nUmeros consecutivos que al sumarlos den 109.

El perimetro de un tridngulo equildtero es 126 cm 3Cudnto mide cada
lado?

La suma de dos niUmeros es 673 si uno de los nUmeros es 399. 3Cudl es el
otro nUmero?

El perimetfro de un cuadrado es 364. sCudnto mide el lado?

Alicia le comprd a AIma 4 manzanas rojas y jugosas. Si pagd con un
billete de $ 50 y le devolvieron $ 12.60 3Cudnto costdé cada manzana?

Cuatro veces un niUmero menos 35 da como diferencia 37. 3Cudl es ese
numero?

La suma de las edades de un padre y su hijo es de 49 anos, el padre tiene
25 anos mas que su hijo, sCudl es la edad actual de cada uno?

El perimetro de un tridngulo isdsceles es de 28 cm si la longitud de sus dos
ladosiguales es de 19.8 cm 3Cudnto mide el lado diferente del tridngulo?

I Lo cscuela std en todas partes



20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

ABG®

Rocio percibe $ 1 600 por semana mds una comision de $ 150 por
cada hora extra que trabaja. 3Cudntas horas extras debe frabajar para
ganar un total de $ 2 5002

Un numero multiplicado por 37 es igual a 34 965, 3Cudl es ese nUmero?

La suma de dos nUmeros es 479, si uno de los nUmeros es 363. 3Cudl es el
otro nUmero?

Al comprar Pepe en una ocasion 3 litros de leche y pagar con un billete
de $ 20.00, recibié de cambio $ 13.40. 3Cudnto costaba cada litfro de
leche?

Si aun numero se le suma 20 y se le restan 45, su resultado es 78 3Cudl es
ese numero?

Juan compré 45 chocolates para sus companeros de grupo si pagd con
un billete de $ 500 y le dieron de cambio $ 117.50, 3Cudnto costd cada
chocolate?¢

Juan pagd en la tintoreria por 6 trajes y una camisa $ 350, si por la camisa
paga $ 20, sCudnto pagd por cada fraje?

Un grupo de 6 amigas consiguen una tarjeta de descuento para las
enfradas a cierto cine. Se reUnen y van juntos a ver una pelicula que les
interesa mucho. A Lupita le toca hacer la compra de los boletos en la
taquilla, donde paga un total de $ 192. Ahora Lupita debe calcular el
costo de la enfrada de cada uno de sus amigas para cobrdrselas.
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Sucesidnes numéricas
El conjunto de varios nUmeros ordenados con base en una deferminada
regla constituye una serie numérica.

Por ejemplo: multiplos de 3 menoresde 30 3, 6, 9, 12,15, 18, 21, 24, 27

\ \ \ A/

n=1 nN=5 n=7 n=9

Liamamos n a la posicidn que ocupa

Para descubrir la regla, patrén o generalizacion de una sucesion se tienen
gue calcular las diferencias que hay entre las cantidades, ésta se escribird
como el factor constante de la expresion, posteriormente se revisa si falta o
sobra multiplicando en cualquiera de las posiciones de |la secuencia, este
nUmero se escribe en la expresion como adicion o sustraccion.

Porejemplo: 3,8,13,18,23,28, _ ,

, 3 8 13 18 23 28
a) Se observa el incremento de posicion a NG AN NG

posicion 45 45 45 45 45

b) E incremento como ves es 5 por tanto, el
factor es 5 que multiplica a la posicion con Sn

n

c) Se prueba en cualquiera de las

oosiciones Si“n" es 1 entonces 5(1)=5

d) Como enla primera posicion hay 3

sobran 2 Entonces el patrén serd 5n -2

e) Sise va a calcular ofra posicidn que no
esté enlasecuencia se sustituye en el
patrén dicho valor

Sin" es 25 entonces
5(25)-2=125-2=123
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Por ejemplo:
La generalizacion de la siguiente sucesion es:
, 11, 13,...

5 7, 9
W\
2 2 2 2

Como observas el incremento es 2, por lo que el factor es 2
Si se multiplica el factor 2 por la primera posiciéon, su producto es 2

Se observa que el primer nimero de la sucesion es 5 por tanto faltan 3 para
llegara 5

La generalizaciéon es 2n + 3

Comprobamos con la primera posicion si 2(1) +3=2+3=5
Comprobamos con la tercera posicion si 2(3) +3= 6+3=9

Al coincidir los niumeros de la sucesion es correcta la generalizacion
obtenida.

Ejercicio
Escribe la generalizacion de las siguientes sucesiones y el término que
ocupa la posicidon que se te pide:

NGm. 3 o Término
Prog. Sucesion Generadlizacion Posicion | Nomero

1 3,9.15,21,27,33, ... 10¢

2 11,15,19,23,27,31, ... 35°

3 2,7,12,17,22,27, ... 11@

4 2,5,8,11,14,17,20, ... 20¢

5 9.12,15,18, 21,24, 27, ... 8¢

6 2,4,6,8,10,12, 14, ... 32¢

7 8,18, 28, 38, 48, 58, 48, ... 20¢

8 3,5,7,9,12,15,18, ... 100°

9 4,9,14,19, 24,29, 34, ... 57¢

10 5,7,9,11,13,15,17, ... 19¢

11 7,11,15,19,23,27,31, ... 71¢°
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Sucesiones de figuras
Tienes que hacer lo mismo que en las sucesiones numeéricas

De la siguiente sucesion determina cudntos cuadrados hay en la 5° figura y
escribe su generalizacion.

1° figura 2° figura 3° figura 4° figura
NUmero de cuadros
4 8 12 16

El factor es 4
Por tanto, la generalizacion es: 4n
Ahora comprobemos varias posiciones:

Posicion 1¢ 4(1)=4 Posicidon 2° 4(2) =8
Posicion 3° 4 (3) =12 Posicidon 4° 4(4) =16

Observa que es el nUmero de cuadros que tienen cada figura segun su
posicion.
Ejercicio
1.- De lasiguiente sucesion determina cudntos cuadrados hay en la 5% figura
y escribe su generalizacion.

:-:::-::'_::-:::::-:::

1° figura 2° figura 3° figura 4° figura

NUmero de cuadros
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2.- De la siguiente sucesion determina cudntas bolitas hay en la é° figura y
escribe su generalizacion.

o) o 000

o 00 000 239 000

o000 000 000
(oXoXo 000

(oXoXo 000 000

o000

1°figura  2°figura 3° figura 4° figura 5° figura

3.- De la siguiente sucesion determina cudntas bolitas hay en la 6 figura y
escribe su generalizacion.

° 00°® o000 000°°

S A

1°figura  2° figura 3° figura 4° figura

@0 e .0
I L
5° figura

4.- 3Cudl es la generalizacion para encontrar el nUmero de cubos que hay

en una figura cualquiera de esta sucesion y cudntos cubos tiene la figura de
la posicion 30%¢

1° figura 2° figura 3° figura
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5.- De la siguiente sucesion de figuras determina cudntas bolitas hay en la
5° figura y escribe su generalizacion.

e0000
o000
000 0000 00000
o0
000 00600 eo00o00
eo0o000
1°figura  2° figura 3° figura 4° figura 5° figura

7.- De la siguiente sucesion de figuras determina cudntos cuadrados hay en
la 6° figura y escribe su generalizacion.

o R A

1° figura 2° figura 3° figura 4° figura

8.- De la siguiente sucesion de figuras determina cudntos cuadrados hay en
la 5° figura y escribe su generalizacion.

1 TT [

1° figura 2° figura 3° figura 4° figura
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9.- De la siguiente sucesion de figuras determina cudntos puntos hay en la
figura que ocupa el lugar 21 y escribe su generalizacion.

: )\)\)\

1° figura 2° figura 3° figura 4° figura

Construccién de sucesiones a partir de una generalizacion

Cuando se tiene una generalizacion, solo tienes que ir sustituyendo el valor
de n por cada una de las posiciones.

Ejemplo:

. ., Posicion Posicion Posicion Posicion Posicion
Generalizacion

'|G 20 30 40 5(]
5n-2 5n-2 5n-2 5n-2 5n-2
5n-2 5(1)-2 5(2) -2 5(3) -2 5(4) -2 5(5) -2
5-2 10-2 15-2 20-2 25-2

3 8 13 18 23

Por tanto la sucesidén es: 3, 8, 13, 18, 23, ...
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Ejercicio

Encuentra los 8 primeros términos de la sucesion de cada una de las
siguientes generalizaciones:

':::;2 Generalizacion Sucesion
1 2n+5
2 n+13
3 5n-2
4 n+3
5 20n-7
6 13n -1
7 8n-46
8 4dn + 6
9 6n-3
10 n+11
11 2n-1
12 10n +3
13 3n+9
14 n+1é
15 7n-2
16 5n+4
17 3n
18 4n-4
19 8n+9
20 4n -1
21 2n + 15
22 12n-46
23 7n+3
24 5n-3
25 9n-2
26 5n+5
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Trazo de paralelas con escuadras
Las rectas o segmentos paralelos siempre estdn a la misma distancia es decir
estdn equidistantes una de la ofra

] .

Trazo de perpendiculares con escuadras
Dos rectas o segmentos son perpendiculares cuando al cortarse forman

Trazo de perpendiculares con compds y escuadra o regla

)N
\ /

Trazo de una mediatriz

La mediatriz de un segmento es la perpendicular al segmento que pasa por
el punto medio de dicho segmento. La mediatriz de un segmento es el eje
de simetria del segmento, es decir todos sus puntos son equidistantes a los
extremos del segmento.
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Es la recta que divide a un angulo en dos partes iguales pasando por el
vértice, es decir es la recta que lo divide en dos dngulos iguales.
A

Trazos de triangulos

" bisectriz

Conociendo la medida de sus tres lados
Si queremos frazar un tridngulo cuyos lados midan, por ejemplo, 6 cm, 5¢cm
y 4 cm, hemos de seguir estos pasos:

Primer paso

Escogemos el lado mayor de los tres, el de 6 cm, y frazamos con la regla un
segmento de esa longitud. En sus extremos rotulamos los puntos A y B:

Segundo paso
Ayuddndonos de la
regla, abrimos el
compds de forma que
enfre una punta y la
ofra haya 5 cm. Sin
cambiarlo de abertura,
pinchamos sobre el
extfremo izquierdo del
segmento y trazamos
un arco de
circunferencia:

. C
\ \
I | | } \
A B A B A

-

\\“-—__._,__-—-“/

6 cm

Toom

Tercer paso
Usando de nuevo la
regla, abrimos el
compds de forma que
enfre una punta y la
ofra haya 4 cm. Sin
cambiarlo de abertura,
pinchamos sobre el
ofro extremo, el
derecho del segmento,
y frazamos otro arco de
circunferencia que
cortard al anterior en
un punto, que
rotulamos como C:

Cuarto paso
Unimos los dos
extremos del segmento
con el punto de corte,
C, y el fridngulo queda
trazado.
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Ahora observa que:

Si infentas constfruir un fridngulo cuyos lados midan 6 cm, 3 cm y 2 cm
comprobards que los arcos trazados desde los dos extremos del segmento
no se cortan: es imposible situar el punto C y por tanto no se puede dibujar

el friangulo.
T\‘x A
] 1
A B

En cualquier fridngulo debe cumplirse que cualquiera de sus lados ha de ser
menor que la suma de los ofros dos. En este Ultimo caso, 6 cm no es menor
que 3+2=5cmy, por tanto, el fritngulo no se puede construir.

Conociendo dos lados y el angulo que lo forman.
Traza un tridngulo donde se conocen dos lados, c =8cm yb =écmy el
dangulo que estd comprendido entre ellos, £ A = 50°
Primer paso Segundo paso Tercer paso
Se tfraza el segmento Se traza en uno de los Se traza el segmento
AB con una de las extremos delsegmento AC de 6 cm, sobre el
medidas dadas8cm: AB la medida del nuevo lado del dngulo

dngulo dado 50°: formado
/’/ c ”t
’,” Q‘F
/’/\w 50°
A 8cm B ;
A 8cm B A S8cm B

Cuarto paso
Se une C y B, quedando trazado el fridngulo pedido.

c-”
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Conociendo un lados y dos dngulos adyacentes.
Traza un tridngulo que tenga un lado ¢ =7 cm y dos dngulos adyacentes
que midan 2A=30° y2B=70°

Primer paso Segundo paso Tercer paso
Se fraza en un extremo Se fraza en el ofro
Se traza el segmento del segmento AB, la extremo del segmento

AB de 7cm medida de uno de los AB la medida del ofro
dangulos dados 30°: dangulo dado 70°:
."" \‘\c_.‘
2
L | A
A 7cm B A 7em B A Tem B

Cuarto paso
Se forma el vértice C del tridngulo y se trazan los lados de tridngulo uniendo
C conelpunto Ay C con el punto B, quedor‘wdo construido el dngulo pedido.

LY
G-~

3° 7

Ejercicio

Construye un tridngulo:

1. con unlado de 9 cm vy sus dos dngulos contiguos o adyacentes de 40° vy
60°

2. que tenga dos lados de 10 cm y 5 cm, formando ambos un dngulo de 45°

3.delados:a=12cm,b=9cmyc=9cm

4. con los siguientes datos:a=6cm,b=4cmy 2« C=120°

5. con estos datos:a=4cm, £B=120° y 2 c = 40°

6. equildtero de 8 cm de lado
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7. que tenga un lado de 5 cm y dos angulos adyacentes de 120° y 130°, y

explica qué es lo que sucede.

8. cuyosladosmidena=7cm,b=4cmyc=2cm,yexplicaqué eslo que

sucede.

9. Isdsceles cuyos lados iguales midan 5 cm y forman un dngulo recto.

10. con los siguientes datos AB=6cm, £ A=57°y 2B=73°

Puntos notables del triangulo

Circuncentro

1.

La mediatriz de un segmento es la recta perpendicular al segmento en
el punto medio.

2. Las tres mediatrices de un tridngulo se cortan en un UNICO punto, que
denotaremos con O, y que recibe el nombre de CIRCUNCENTRO.

3. El punto de corte de las tres mediatrices es el CENTRO de una
circunferencia que pasa por los fres vértices del triangulo, que
llamaremos circunferencia circunscrita.

A
A h
B~— —C B
™M, 1

Incentro

1. La bisectriz de un dangulo es la semirrecta que divide a un dngulo en
dos dngulos iguales.

2. Las tres bisectrices de un tridngulo se cortan en un UNICO punto, que
denotaremos por |, y que recibe el nombre de INCENTRO.

3. El punto de corte de las tres bisectrices es el CENTRO de un

circunferencia tangente a los fres lados del tridngulo, que llamaremos
circunferencia inscrita.
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Baricentro

1. Se llama mediana de un fridngulo al segmento que une un vértice con
el punto medio del lado opuesto.

2. Las tres medianas de un tfridngulo, se cortan en un UNICO punto, que

recibe el nombre de BARICENTRO, y que denotaremos con G.
A A

m
<

m
c mn, m
8 B

m
IIIc B

B my, C B my Cc B my C

3. El baricentro de un tfridngulo, es un punto interior al mismo, que dista el
doble de cada vértice que del eun’ro medio de su lado opuesto
A

Ortocentro

1. La altura de un fridngulo es el segmento que une un vértice con el lado
opuesto o su prolongacion formando dngulo recto.

2. Las alturas de cualquier fridngulo se cortan en un Unico punto, que
llamaremos ORTOCENTRO, y que denotaremos por H.

1
iy

Puedes consultar la siguiente pdgina electronica:
http://mimosa.pntic.mec.es/clobo/geoweb/frian1.htm
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Ejercicio 1
Marca con una ¥ el punto que corresponda a la caracteristica descrita

Circuncentro | Baricentro [ ©rtocentro Incentro
(mediatrices) | (medianas) | (alturas) | (bisectrices)

Caracteristicas

Las lineas son perpendiculares a los lados del triangulo o a la
prolongacion de éstos

Las lineas pasan por un vértice del triangulo

Las lineas cortan los lados del triangulo en los puntos medios
Las lineas dividen a la mitad los angulos del triangulo

Las lineas se cortan en un punto

Las lineas son paralelas a los lados del triangulo

Las lineas cortan los lados del triangulo en una razén de 2 a 1

Ejercicio 2

Analiza los puntos donde se cortan las medianas, mediatrices, bisectrices y
alturas en un tridngulo cualquiera y anota una v* donde se cumplan las
caracteristicas senaladas y una X donde no se cumplan.

Circuncentro | Baricentro | Ortocentro Incentro
(mediatrices) | (medianas) | (alturas) | (bisectrices)

Caracteristicas

Siempre se encuentra en el interior del triangulo
Se puede localizar en un Vértice del tridngulo
Puede localizarse fuera del triangulo

Es el centro de un circule que toca los tres értices de
triangulo

Es el centro de un circulo que toca los tres lados del triangulo
Es el punto de equilibrio de un triangulo

Esta a la misma distancia de los vértices del triangulo
Se encuentra alineado con otros puntos notables del triangulo

Ejercicio 3
Resuelve los siguientes problemas aplicando las propiedades de las alturas,
medianas, mediatrices y bisectrices en un tridngulo.

1. En una ciudad pequena se quiere construir un quiosco que quede a la
misma distancia del Palacio Nacional, de la Secretaria de Educacion y
del Edificio del Congreso, sdonde deberdn consfruirlo?

Palacio Nacional

Secretaria de Educacion

. Edificio del Congreso
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2. Se tiene un terreno de forma triangular y se va a construir en €l una fuente
circular de tal manera que toque los fres lados del terreno y la parte

restante se cubrird de pasto. Dibuja como quedaria la fuente en dicho
terreno.

3. sDoénde se encuentra el cenfro de gravedad de estos fres cuerpos
celestes de igual masa?
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Trazo de cuadrilateros
Hay muchas construcciones de cuadrildteros aqui te mostramos algunas de
ellos.

Construccion de un cuadrado conociendo que la medida del lado es de
5cm

1. Sobre una recta se traza el lado AB=5cm

2. Por A se fraza la perpendicular

3. Con centro en A y radio AB se dibuja un arco

4. El cuarto vértice se halla trazando arcos de radio AB

0 le.
/

A |5

Construccién de un cuadrado conociendo su diagonal de 10 cm

1. Se traza una recta que serd la diagonal y se mide para que sea de 10 cm

2. Se fraza la mediatriz de AC

3. Se fraza la circunferencia de didmetro AC

4. Se tfrazan los lados del cuadrado en donde se intersectan circunferencia
y mediatriz y la recta que es la diog%nal dada.
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Construccion de rectangulos conociendo sus lados
Se traza igual que el cuadrado pero fomando las medidas del rectangulo.

Construccion de rectangulos conociendo un lado de 10 cm vy la diagonal

de 12cm

1. Se fraza una recta que serd la diagonal y se mide para que sea de 12 cm

2. Se fraza la circunferencia de didmetro AC = 12 cm

3. Con centfroen Ay con centro en C y como radio el lado conocido 10 cm
se trazan dos arcos que son los otros vértices del rectdngulo

4. Por Ultimo se trazan los lados del cuadrado en donde se intersectan
circunferencia y arcos frazados.

Construccion de rombos conociendo su lado
Se trazan igual que el cuadrado y el rectdngulo pero fomando las medidas
del lado del rombo.

Construccion de rectangulos conociendo un dngulo de 36° y la diagonal de
10 cm

1. Se traza el dngulo dado 36°

2. Se traza la bisectriz del dngulo frazado

3. Sobre la bisectriz se traslada la medida de la diagonal 10 cm

4. Por C se trazan paralelas a los dos lados del angulo

D
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Construccion de romboides conociendo sus lados 4 cmy 7 cm y un angulo
49°

1. Se traza el dngulo dado 49°

2. Sobre los lados del dngulo se fransportan las dimensiones de los lados

3. El cuarto vértice se halla trazando dos arcos de radio igual a los lados

D c
@
A B
1

Construccion de un trapecio escaleno conociendo la medida de sus
cuatro lados

1. Se traza el primero de los lados AB

2. Sobre el segmento 4B se traslada el lado opuesto AE

3. Con centro en Ey como radio igual al tercer lado se dibuja un arco

4,

S.

Con centro en B y como radio igual al cuarto lado se dibuja un arco
Con centro en A y C y radios EC y AE respectivamente se dibujan dos
arcos

6. Por Ultimo se unen los puntos de intersecciéon

D C
A E/\B
T
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Ejercicio

Construye un:

1. Cuadrado de 9 cm lado.

2. Cuadrado de diagonal 5

3. Rombo con una diagonal de 8 cm y por lado de 6 cm

4. Rectdngulo de lado 9 cm y 5cm

5. Rectangulo cuya diagonal mide 9 cm y uno de sus lados 5 cm
6. Rombo de lado 5 cm y uno de sus adngulos de 72°

7. Rombo cuyas diagonales midan 8 cmy 2 cm

8. Cuadrado si la diagonal mide 15 cm

9. Trapecio escaleno cuyos lados paralelos miden 7.5cm,3cm, 3.7cmy 5.2
cm

10. Rectangulo con diagonal de 5 mm y un lado de 2 mm
11. Rombo cuyo lado mide 3 cm y una diagonal de 5 cm
12. Cuadrado de diagonal de 5 cm

13. Trapecio rectangulo conociendo la base mayor 6 cm
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Trazo de poligonos regulares
Método de Rinaldini para trazar poligonos

Rinaldini fué un oscuro matematico no demasiado mencionado en los libros
de la historia de la Matemdticas. Vivio entre 1615 - 1698 y publicd un nUmero
de libros sobre Algebra, Geomeftria y Matematica general, ninguno de los
cuales parece contener avances notables.

No obstante, descubrid una construccion para trazar poligonos. Funciona
con cualquier poligono, pero sélo es precisa con algunos casos. La
construccion se halla habitualmente en libros para artistas y artesanos.

Vamos a ver ahora el método para un poligono regular de 7 lados es decir
un heptdgono:

1. Traza un circulo con didmetro AB. Divide el didmetro en el mismo niUmero
de partes iguales que los lados del poligono que deseas, siete en este
Caso.

2. Traza un par de arcos de radio AB con centros en A y B que intersecten
en N;

3. Une N siempre al segundo punto de division y prolonga la linea hasta
llegar al circulo en P. La longitud AP es el lado del poligono que buscas.

4, Con el compds abierto se toma la medida de los puntos de la
circunferencia de A a P, y se sigue marcando en ella los ofros puntos del
poligono.

N -
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Otro método
Es trazar una circunferencia y dividir 360° entre el nUmero de lados del

poligono que quieras trazar y te da el dngulo que se forma con vértice en el
centro de la circunferencia y se siguen marcando los dngulos para formar el

poligono:

360° +5=72° 360° + 10=36°

Ejercicio

Traza los poligonos regulares que se te piden
1. Traza un hexdgono

2. Traza un octdgono

3. Traza un nondgono o enedgono

4. Traza un heptdgono
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Perimetro y dreas de figuras geométricas

Perimetro

La palabra perimetro significa peri = alrededor y metro = medida, por tanto,
es la medida alrededor. En un poligono el perimetro se obtiene sumando la
medida de todos los lados de la figura, o bien si fiene, todos los lados iguales,
se toma la medida de uno de ellos y se multiplica por el nUmeros de lados,
su medida es en unidades lineales.

Un ejemplo:

5cm
25cm 25¢cm
5cm
2.5cm + 5cm + 2.5cm + 5cm
25cm + 5cm + 25cm + 5cm=15cm
Perimetro
Area

El drea de una figura geométrica es todo el espacio que queda encerrado
entre los limites de una figura cerrada, medida por el nUmero de unidades
cuadradas.

Un ejemplo

Observa las siguientes figuras y cuenta las unidades cuadradas que la
forman.

12u
4u A = 36u? 4u A =16u?
rectangulo cuadrado
Se multiplica (12u) (4u) = 48 u? Se multiplica (4u) (4u) = 16u?

Como ves, se obtienen los mismos resultados contando las unidades
(cuadros) que multiplicando los nUmeros correspondientes a las dimensiones
de cada figura.
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Asi, a la medida horizontal (base, lado o largo) se le multiplica por la medida
vertical (altura, lado o ancho) y se obtiene al drea de un cuadrilatero,
rectdngulo o cuadrado; por tanto se dice, que:

A=Exf

A=bxa Ez

Entonces las dimensiones que necesitas para obtener sus dreas son las
medidas de:

Altura o ancho

Largo o base Lado

Claro que la situacion se puede complicar para reficular ( cuadricular ) un
tridngulo o un circulo; ya que la cuadricula no se ve entera en algunas
partes, por lo que te presenta la siguiente tabla, con las formulas para
calcular dreas y perimetros de figuras geométricas planas.

FORMULA FORMULA
FORMA ELEMENTOS PERIMETRO AREA
b: Base
h: Altura
bh
 :ladol 0 A=
m: Lado?2 _
n: Lado3 P= +m+n
[
0 : Lado P=4 { A=
b: Base _ _
h: Altura P=2b+ 2h A=bxh
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b: Base _ _
- o Afura P=2b+2h A=bxh

: Ladol

TRAPECIO gm: Lado2
n: Lado3

o: Lado4 _ M

b:Base menor  |p _ £+m+n+o
B: Base mayor
h: Altura

¢ :Lado

D: Diagonal mayor ) A= 2
d: Diagonal menor P=4

¢ : Lado P ap
A=
P: Perimetro P=¢ [ 2
ap: Apotema

mM: 3.1416
d: Didmetro P=dxTm A=11X12
r: Radio
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Ejercicio 1
Calcula las dareas y perimetros de las siguientes figuras sustituyendo los
valores en las formulas correspondientes (fijate bien en las unidades

resultantes).

1) Lado =12 cm 2)Base=18 mm  Altura=8 mm
12cm 8 mm
18 mm
3)Base=30m Altura=40m 4) Radio =6 dm

Ejercicio 2

Resolucion de problemas

Para darle solucidon a cualquier problema matemdtico, debes seguir 1os
pasos que a continuacién se exponen y seguramente dards con la

respuesta.

Lee con atencidn el problema.

Determina qué es lo que se te pide, es decir qué te preguntan.

Analiza con qué elementos cuentas para responder (datos).

Determina cémo vas a utilizar los datos que tienes.

Por Ultimo, si llevas a cabo lo que piensas te dard la respuesta, una vez
que la tengas, analiza si ésta responde a la pregunta de tu problema.
Ten presente que tu resultado no es sélo un nUmero, por tanto no olvides
de acompanarlo de las unidades correspondientes (metros, kildmetros,

centimetros, milimetros, etc.)

oD~
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Resuelve los siguientes problemas

1

. Clara va a cubrir un muro con 9 baldosas cuadradas que miden 1.25m

por lado, colocdndolas de 3 en 3 3Cudl es el drea del muro de acuerdo
con el drea total de las 9 baldosas?

. Si la rueda de una bicicleta recorrié 250 m de distancia y su radio es de

0.34 m, 3Cudntas vueltas completas dio la rueda aproximadamente?

. Se requiere pintar una pared que mide de largo 8.32 m y de alto 3.47 m,

2Cudl es el area de lo que se va a pintar, si hay una puerta rectangular
que mide de base 1.50 m y de altura 1.90 m?

. Si se sabe que el perimefro de un tridngulo equildtero es 173.4 cm.

2Cudnto mide uno de sus lados?

. Una cometa estd construida con dos tridngulos unidos por sus bases. El

superior es equildtero con un perimetro de 90 cm, y el inferior es isdsceles
y uno de sus lados iguales mide 40 cm. 3Cudl serd el perimetro de la
cometae

. El drea de un rectangulo es 6 384 decimetros cuadrados. Sila base mide

93 cm, scudnto mide la altura? y 3cudl es su perimetro?

. 3Cudnto costard alambrar una finca cuadrada de 14 metros de lado a

razéon de $ 259 el metro de alambrada?

. Sabiendo que el drea de un pentdgono es de 120 cm?2 y que la medida

de uno de sus lados es 8 cm 3Cudl serd la medida de su apotema?

. Halla el perimetro y el drea de un rectdngulo cuyos lados miden 4.5 my

7.9 m respectivamente

10. Se ha rodeado con una cuerda un balén de futbol, cuya medida del

trozo de cuerda fue de 94.20 cm de longitud. 3Cudl es el radio del balén
de futbol?2

11. Calcula el drea de un hexdgono regular inscrito en una circunferencia

de 3 cm de radio.

12. Una pizza tiene 24 cm de radio. En la pizzeria tienen cajas cuadradas de

25, 30, 45 y 50 cm de lado. 3En cudl de ellas deben meterla?
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13. Calcula en cm? |la cantidad de papel de seda que se necesita para
hacer una cometa formada por dos palos de 75 cm y 50 cm de longitud,
de manera que el palo cortd cruce al largo a 25 cm de uno de sus
extremos.

25 cm

25¢cm

14. En el jardin de Manuel se le ha formado un charco como indica la figura.
Para evitar que sus hijos lo pisen, va a bardearlo. 3Cudntos cenfimetros de
barda necesita? Fijate en las unidades de los lados del jardin unas estan
en meftros, ofra en decimetros y otras en centimetros.

im
25 dm

im
2m 50 cm

250 cm

4m

15. Lucy quiere forrar una lata de refresco con cartulina. Si la lata tiene un
radio de 3 cm y una altura de 11 cm, 3Cudles serdn las dimensiones que
necesitard que tenga la cartulina?

16. Milagros quiere pintar ella misma la sala de su casa. Ha ido a una tienda
y ha elegido un color que le ha gustado. Le han dicho que con un litro de
esa pintura puede pintar una superficie de 8 m2. Milagros ha ido a casa y
ha medido las paredes, el techo, las puertas y las ventanas del salon.
Todas tienen forma rectangular y las dimensiones son las siguientes:

e PAREDES: 2 paredes de 6 m de largo y 3 m de alto

2 paredes de 4 m de largo y 3 m de alto

e TECHO: 6 m delargoy 4 m de ancho

e PUERTA: 1 puertade 2 mde altoy 1.5 m de ancho

e VENTANAS: 2 ventanas de 1.5 m de altoy 1 m de ancho

Calcula cudntos metros cuadrados tiene que pintar Milagros y cudntos

botes de pintura debe comprar.

17. Un rectangulo tiene un drea de 95 dm? vy su altura mide 5 dm. Calcula
cudnto mide su base.
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18. El salén principal de un hotel fiene la forma de un octdgono regular con
un perimetro de 52 m. 3Cudnto mide cada lado de dicho salén?

19. La superficie de un romboide es 250 cm? y su altura 50 cm. Calcula su
base.

20. La superficie de un cuadrado es de 4 489 m2. Calcula la longitud de su
lado.

21. Anita quiere rodear de encaje fino un espejo circular de 30 cm de radio.
En la tienda venden firas de encaje fino de 18dm, 17dmy 19 dm. 3Cudl
crees que deberia comprar? Si cada centimetro cuesta $ 1.5, scudnto
dinero le devolverdn si paga con un billete de $ 5002

22. Una piscina tiene forma de decdgono regular de 12 m de lado. Si Fermin
quiere hacer 3 km andando a su alrededor, gcudntas vueltas tendrd que
dar a la piscina?¢

23. Un agricultor tiene una finca de forma rectangular en la que ha
sembrado patatas. Sus dimensiones son 200 m de largo y 68 m de ancho.
Estima que el metro cuadrado de la finca producird unos 3.5 kg de
patatas. s Cudntos kilogramos de patatas recogerd aproximadamente?

24. Un campo cuadrangular de 40 m de lado se va a rodear con una
alambrada de tres hilos. Sicada metro de hilo vale $ 3.75, scudnto costard
dicha alambrada?

25. 3 Qué cantfidad de papel se necesita para elaborar un periddico
mural de forma hexagonal de 32dm deladoy 22 dm de apotema 2

26. En las fiestas de un pueblo han montado una carpa para las verbenas,
cuya forma es la de un poligono regular de 11 lados. La carpa estd
rodeada por una guirnalda con bombillas que tiene una longitud total de
68 m. 3Cudnto mide el lado de la carpa?
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Reparto proporcional
Nada mds recuerda qué es una razon y una proporcion:

Razon
Es la relacidon enfre dos niumeros, definido como el cociente entre dos
numeros naturales.

El dividendo siempre debe ser diferente de cero.
a

b

Proporcidén

Es la igualdad de dos razones equivalentes.
a c

b d

Reparto proporcional

Debemos, en primer lugar, diferenciar entre repartir en partes iguales y
repartir en partes proporcionales; por ejemplo si tengo 50 libros y dos
grupos de estudiantes, puedo dar a cada grupo 25 libros; en este caso he
repartido en partes iguales. Y el reparto proporcional no es mds que la
divisidon equitativa consistente en repartir o dividir cierta cantidad en forma
proporcional a determinados factores o nUmeros, llamados indices de
reparto.

Cuando escuchamos la palabra reparto imaginamos una division en partes
iguales; sin embargo, no siempre es el caso.

Los problemas de reparto proporcional se pueden plantear de diferentes
maneras, determinando el factor de proporcionalidad directa o se puede
aplicar directamente la regla de tres, utilizando razones con respecto al
total.

Por ejemplo:

Se van arepartir $ 10 000 entre dos personas en partes iguales, en cuyo caso
Unicamente hay que dividir $10 000 entfre dos, obteniendo $ 5 000 para cada
una.

Otro caso es cuando se reparten $ 30 000 entre dos personas en proporcion
a las edades de las mismas. Por ejemplo, Ricardo tiene 33 anos y Raul 12
anos.

La cantidad no se va a dividir en partes iguales entre las dos personas, sino

gue en este caso se hard una reparticion proporcional alas edades de cada
una.
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Entonces los factores que determinan el reparto son las edades. Estos
factores reciben el nombre de indices de reparto. En este ejemplo los indices
son 33y 12, que sumados dan 45.

La operacion se resuelve al dividir $ 11 250, cantidad a repartir, entre 45, con
lo que se obtiene lo que corresponde a |la unidad. El resultado de la
operacion anterior recibe el nombre de factor constante, que a su vez se
multiplica por los indices y de esta manera se determina el cociente de
reparto o cantidad que recibe cada uno de los beneficiarios.

Planteamiento:;

$ 11 250 se repartirdn 1° persona = 33
proporcionalmente asi: 2 persona = 12
45
Por tanto se requiere repartir en 45 partes iguales
% = 250 250 x 33 = 8250 250 x 12 = 3000
Entonces la 1° persona recibird $ 8250

2% persona recibird $ 3000
$ 11250

Resultado
A Ricardo de toca $ 8 250 y a Raul $ 3 000

Ejercicio

1.

El abuelito de Juan quiere repartir $ 450 entre sus fres nietos de 8, 12y 16
anos de edad; proporcionalmente a sus edades 3Cudnto corresponde
a cada uno?

Tres personas compraron un billete de loteria que resultd premiado
con $ 60 000 La primera aportd $ 6 para la compra del boleto, la segunda
$ 4 ylatercera $ 10 .Si se reparten en esa proporcion 3Cudnto dinero le
corresponderd a cada persona?

Tienes que repartir proporcionalmente $ 2 400 entre Pablo, Andrea y
Gaby de acuerdo con sus edades que son 4, 8 y 12 anos
respectivamente. 3Cudnto le corresponde a cada uno de ellos?
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Los habitantes de fres comunidades zacatecanas hardn una obra de
pavimentacion que beneficiard a todos. El costo de los materiales es
de $ 3 500 000. En la comunidad de La Villa Antigua hay 700 habitantes;
en la comunidad Lomas de Patrocinio hay 400 habitantes; y en la
comunidad Hidrdulica hay 30 habitantes. Si el reparto del costo se hiciera
de manera proporcional a la cantidad de habitantes de cada una de
las comunidades, gcudnto pagaria cada habitante? y 3Cudnto pagaria
cada una de las tres comunidades?

Tres trabajadores hicieron una obra por la que se les pagd $ 11 480
scudanto se dard a cada uno si el primero trabajoé 3 dias, el segundo 5
dias y el tercero el doble del primero?

Se tiene una pecera de dimensiones 30 cm de ancho, 60 cm de largo y
45 cm de altura, se construird ofra pecera proporcional a la primera.
sCudles serdn las nuevas medidas si el largo deberd medir 150 cm?

Los vecinos de tres edificios E1, E2 y E3 deciden construir una piscina en
comun. El presupuesto de la obra asciende a $ 1 650 000. En el edificio
E1 viven 44 vecinos, en el E2 viven 55y en el E3 viven 51 vecinos. 3Cudnto
han de aportar a la construccidn los vecinos de cada edificio? Y
2Cudnto dinero aportard cada uno de los vecinos individualmente?

Dos albaniles cobraron $ 3 400 por un trabajo que hicieron
conjuntamente. Si el primero trabaqjé tres jornadas y media y el segundo
cinco jornadas. 3Cudnto dinero cobrard cada uno?

Tres socios han obtenido en su negocio la ganancia de $ 129 000, sQué
parte corresponde a cada uno si el primero aportd inicialmente $ 18 000,
el segundo, $ 15000 vy el tercero $ 10 0002

En un equipo de futbol los tres mejores goleadores se repartirdn un
premio de $ 18 000 de manera proporcional, al nUmero de goles que
cada quien anotd en la temporada. Enrique metid 12 goles, Juan 8 goles
y Pedro 4 goles. 3Cudnto dinero le corresponde a Enrique, Juan y Pedro?

Dos inversionistas aportaron $ 45000 y $ 55 000 para un negocio,
pero hubo una pérdida de $ 20 000. Si decidieron absorber la pérdida
de manera proporcional al dinero invertido, 3Cudnto dinero le toca
perder a cada uno¢?

Tres socios, Antonio, José y Ana pusieron para crear una empresa $ 50
000, $80000y $ 100 000 respectivamente. El primer mes la empresa tiene
$ 23 000 de beneficios. 3Qué cantidad corresponde a cada uno?
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13. Un padre reparte $ 1680 en parte proporcionales a las edades de
sus hijos, siendo estas 12, 10, y 20 anos. 3Cudnto le corresponderd a
cada uno?

14. Divide el nUmero 158.4 en partes proporcionales a 1.6, 1.8, y 3.2
respectivamente.

15. Reparte 1 616 naranjas en partes proporcionales a los nUmeros: =, =, y

’

AR
o lw»
vl w

16. Tres socios invierten $ 50 000, $ 70 000, y $ 90 000 respectivamente, en un
negocio que, al cabo de un ano, da $ 1 323 000 de beneficios. 3Cudnto
se llevard cada uno?

17. Ana ha recibido un pago por horas extras de $ 1 360 por haber
trabajado 8 horas exiras. 3Cudnto recibirdn Victor y José que han
realizado 15y 12 horas extras respectivamente?

18. Un padre decide repartir $ 39 900 entre sus cinco hijos en partes
proporcionales a las calificaciones que obtuvieron; que fueron 6, 8, 9, 8
y 7 respectivamente. Halla cudnto le corresponde al hijo que obtuvo la
calificacion mas baja

19. Dos socios en el primer mes de su negocio, obtienen un beneficio de

$ 30 000. 3Cudnto corresponde a cada uno si el primero aportd $ 30 000
y el segundo, $ 70 0002
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Factor constante de proporcionalidad
Recuerda que una proporcion numérica es una igualdad enfre dos razones
numeéricas y es de uso muy comun.

El factor constante de proporcionalidad puede utilizarse para expresar la
relacion entre cantidades.

Ejemplo
La receta de un pastel de vainilla indica que para cuatro personas se
necesitan 200 g de harina, cuatro huevos y 120 g de azucar.

¢Como adaptar la receta para cinco personas?

La mayoria de la gente calcularia las cantidades para una persona
(dividiendo por cuatro) y luego las multiplicaria por el nUmero de personas,
cinco. Una minoria no siente la necesidad de pasar por las cantidades

unitarias (es decir por persona) y multiplicaria los nUmeros de la receta por
5

Z = 1.25 que equivale al factor constante de proporcionalidad ( k).
> x 200= 2229 5x4=224 > x 120= 2120
4 4 4 4
250¢g 5 huevos 120 g

Lo que equivale a anadir cinco huevos, 250 g de harina y 150 de azicar
tendrd el mismo sabor que el otro, si el cocinero aficionado se muestra tan
bueno como el chef que escribid la receta.

Oftro ejemplo:
Si un metro de tela tiene un precio de $ 20, el costo de un tramo de tela
depende del numero de metros que tenga de largo. A mayor nUmero de

meftros de tela, mayor serd el costo de la misma.

Esta relacion la puedes apreciar en la siguiente tabla:

$20

Largo de tela
(m)
Costo(pesos) | 20 | 40 | 50 | 60 | 155 | 120 | 140 | 200
Como observas el factor constante de proporcionalidad es 20 ya que si

divides el costo entre el largo de la tela siempre te va a dar 20, por tanto
k=20

1 2 25| 3 |775| 6 7 |10
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Ejercicio

Completa las siguientes tablas y escribe cudl es el factor constante de
proporcionalidad
Nota: Todas las tablas son de proporcionalidad directa

Numero de 11213 8 Porcion de 4 81012
panes sal
Coslo 24 48 120 Kilogramos 9 15
(pesos)
(k) (k):
Recorrido Cemento
20 90 | 100 6 24
(km) (kg)
Gasolina Grava
(litros) | ' 4|79 @my | 1]2]3]5
(k) (k):
Pe!oias 2 |5 15 | 27 B,olsas s |9 o
(numero) (numero)
Costo
(pesos) | 14| 47|63 Peso(g) |20 55 | 287
(k) (k):

Proporcionalidad, valor faltante
Una proporciéon numeérica es una igualdad entre dos razones numeéricas.

Extremo «— a Cc — Medio

Medio——p d —— Extremo

En cualquier proporcion el producto de los extremos es igual al producto de
los medios, ay d se llaman extremos, b y ¢ medios.

a C
b d
aed=bec

Por tanto en una proporcion siempre que se conocen fres de los cuatro
términos de la proporcion, se puede encontrar el valor del término
desconocido.
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Ejemplo

Un coche ha dado 60 vueltas a un circuito en 105 minutos. Calcula el tiempo
que tardard en recorrer en el mismo circuito 40 vueltas.

El fotal de minutos es 105 en 60 vueltas. Con estos dos valores planteamos la

primera razén %

El total de minutos es x en 40 vueltas. Con estos dos valores planteamos la
- X
segunda razbn —
40

105

Vé é X
Primera razon 50 Segunda razon 20

Con estas dos razones planteamos la proporcion y resolvemos.

105 _ X
60 40
105 « 40 _ 4o

60

El coche tarda 70 minutos en recorrer las 40 vueltas

Ejercicios 1

Calcula el valor faltante de las siguientes proporciones:

3_x 7_x 3_x 5_15 2_8
48 14 10 7 28 y 9 n_ 32
x_6 y_8 3_12 4_12 2_12
4 2 5 20 5 m 5 b 3w
3 _f 90 15 6 7 56 h 15
9 27 c 85 5 15 8 100 75
16 20 6 r_ 9 15 30 4

a 12 ~ 15 8 12 70 z 12 3
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Proporcionalidad, regla de tres

Las reglas de fres son operaciones (multiplicacion y division) que relacionan
varias magnitudes y en las que se genera una ecuacion porque es necesario
hallar un valor desconocido llamado incognita.

Sila relaciéon es de dos magnitudes, la regla de tres se denomina simple.

Si la relacion es de fres o mdas magnitudes, la regla de tfres se denomina
multiple o compuesta.

En las reglas de tres hay una sola incognita mientras que en los repartos
proporcionales hay mds de una incégnita.

Dependiendo del tipo de relaciéon entre las magnitudes, las reglas de tres se
clasifican en directas, inversas y mixtas

La regla de tres directa se aplica cuando entre las magnitudes se

establecen las relaciones:
Amas ——— mas.
Amenos —, menos.
Ejemplo 1

Un automoévil recorre 240 km en 3 horas. 3Cudntos kilbmetros habrd
recorrido en 2 horas?

Son magnitudes directamente proporcionales, ya que a menos horas
recorrerd menos kildbmetros.

kildmetros horas
240 k » 3 h » A mas kildmetros mas horas

m o , Proporcionalidad directa
X km » 2h » A menos kildmetros menos tiempo

Se plantea la proporcién:

240 _ 3

X 2

¥ = 240%2
3

x =160

Por tanto: Se recorreran 160 kildmetros en 2 horas
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Ejemplo 2
Ana compra 5 kg de papas, si 2 kg cuestan $ 15, sCudnto pagard Ana?

Son magnitudes directamente proporcionales, ya que a mas kilos, mas
dinero.

kilogramos dinero
2 kg » 15 » A menos kilogramos menos dinero . . i
. . Proporcionalidad directa
5kg > X » A mas kilogramos mas dinero

Se plantea la proporcion:

2 _ 15
5 X
~ 5%15
T
x=37.5

Por tanto: Ana pagara $ 37.50
Ejemplo 3

Una mdaquina envasa 1 200 latas de refresco en una jornada de 8 horas.
sCudntas latas de refresco envasard en un dia que se frabajo 5 horas?

latas horas
1200 » 8 > A mas latas mas horas . . .
Proporcionalidad directa
X » 5 > A menos latas menos horas

Se plantea la proporcion:

x =750
Por tanto: Se envasaran 750 latas en 5 horas
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Ejercicio 1
Subraya sélo los problemas de proporcionalidad directa y resuélvelos

1.

10.

1.

El precio de 25 latas de aceite es de $ 248, ;Cudntas latas se podrdn
comprar con $ 1 2402

Si 15 hombres hacen una obra de construccion en 60 dias, 3Cudnto
tiempo empleardn 20 hombres para realizar la misma obra?

Si 4 hombres terminan un frabajo en 63 dias, 3Cudntos mdas deben de
anadirse a los primeros para concluir el mismo frabajo en 28 dias?

Juan escucha la radio durante 30 minutos, lapso en el que hay 7 minutos
de anuncios comerciales; si escucha la radio durante 120 minutos,
2 Cudntos minutos de anuncios escuchard?

Durante 70 dias de frabajo Ana gand $ 3 500, 3Cudnto ganard si frabaja
12 dias mdas?

Un ciclista recorrid cierta distancia en 4 horas con una velocidad de 60
km/h, 3Qué velocidad deberd llevar para recorrer la misma distancia en
5 horas?2

Sise llenan 24 frascos con capacidad para 250 gramos, con mermelada
de fresa, 3Cudntos frascos de 300 gramos se pueden llenar con la misma
cantfidad de mermelada?

Un automovil gasta 9 litros de gasolina cada 120 km. Si quedan en el
depdsito 6 litros, 3Cudntos kilbmetros podrd recorrer?

Un lenador tarda 8 segundos en dividir en 4 partes un tronco de cierto
tamano, sCudnto tiempo tardard en dividir un fronco semejante en 5
partese

En un libro de 80 pdginas cada una tiene 35 lineas, 3Cudntas pdginas
tendra el mismo libro si en cada una se colocan 40 lineas?

Teresa tiene en su tienda varios sacos de harina de 18 kg y va a vender
cada uno en $ 108, pero como nadie quiere comprar por saco decide
venderla por kilogramos. Su primer cliente le pidio 4 kg, ahora ella quiere
saber cudnto debe cobrarle.
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19.

20.

21.

22.

23.
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Don Arturo tiene una pasteleria y sabe que para hacer un pastel de
fresas para 8 personas utiliza 2 kg de azucar, 3Qué cantidad de azucar
utilizard si le encargan un pastel, también de fresas, que alcance para
24 personase

Una piscina se llena en 10 horas con una llave que arroja 120 litros de
agua por minuto, 3Cudntos minutos tardard para llenarse si esta llave
arrojara 80 litros del liquido?

Un grupo de 45 estudiantes de una secundaria contrata un autobus para
iraun evento y calculan que cada uno debe pagar $ 50; finalmente sélo
asisten 30 estudiantes, 3Cudnto deberd pagar cada uno?

Una bodega se llena con 3 500 sacos de 6 kg de papas cada uno y otra
de la misma capacidad se llena con sacos de 5 kg, 3Cudntos sacos
caben en la segunda bodega?

El valor de 25 m2 de azulejo es de $ 3 125. ;Cudntos m2 se comprardn
con $ 156252

Si 9 tarros tienen un precio de $ 450, 3Cudntos tarros se comprardn con
$ 7 2002

Se compraron 40 kg de dulces para repartirlos equitativamente entre 120
ninos. Cudntos kilogramos se necesitardn para un grupo de 90
pequenos?

Un microbus cobra a una persona $ 17.50 de pasaje por una distancia
de 21 kildmetros, sCudnto pagard otra persona, cuyo destino estd a 51
kildbmetros de distancia?

Si 18 metros de alambre cuestan $ 63. 3Cudl serd el precio de 42 m?
Un ejército de 900 hombres tiene viveres para 20 dias; si se desea que
las provisiones duren 10 dias mas, 3Cudntos hombres habrd que dar de

baja?

Si una docena de panuelos cuesta $ 200, sCudnto se pagard por 9 de
ellos?

Si 12 bolas de acero iguales tienen un peso de 7 200 gramos, 3Cudnto
pesaran 50 bolas iguales a las anteriores?
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24.A cierta hora del dia un palo de 1.5 metfros de largo proyecta una
sombra de 60 centimetros. 3Cudnto mide un drbol que a la misma hora
proyecta una sombra de 2.40 metros?

25.Un automovil consume 56 litros de gasolina al recorrer 800 kildmetros,
sCudntos litros de gasolina consumird en un viaje de 500 kildmetros?

26.Una maqguina envasa 1 200 latas de refresco en una jornada de 8 horas.
sCudntas latas de refresco envasard en un dia que trabaje 5 horas?

27.En  una campana publicitaria 6 personas reparten 5 000 folletos.
sCudntas personas repartirdn 3 000 folletos?
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Escala

Cuando se necesita hacer un dibujo que se vea como la realidad y lo
qgueremos representar mds chico o mas grande se hace un dibujo a escala,
que es un dibujo proporcional a la realidad de sus medidas.

Es la proporcion de aumento o disminucion que existe entre las dimensiones
reales y las dimensiones representadas de un objeto.

En efecto, para representar un objeto de grandes dimensiones, deben
dividirse todas sus medidas entfre un factor mayor que uno, en este caso
denominado escala de reduccioén; y para representar objetos de pequenas
dimensiones, todas sus medidas se multiplican por un factor mayor que uno,
denominado escala de ampliacion.

El dibujo hecho a escala mantendrd proporcionalmente todas las medidas
del objeto representado, y mostrard una imagen de la apariencia real del
mismo. Finalmente, deben indicarse sobre el dibujo las dimensiones del
objeto real, y la escala en que ha sido elaborado.

A manera de ejemplo se presenta la figura comparativa de un cuadrado
de 2 cm de lado dibujado en sus dimensiones reales es decir las

originales, ( escala % ; multiplicando sus medidas por dos ( escala % ).y

dividiendo sus medidas entre dos es decir escala % ).

L f
-
E
o
o
2¢m 4cm 1cm *
I———  —————— i -l
2 1
escala: — escala; —
1 2
escala 1:2 escala 2:1
Original Escala de ampliacion Escala de disminucion
Factor mayor que 1 Factor menor que 1
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La escala es una relacion entre la medida del dibujo y la medida del
objetoreal, o sea:

| Dibujjo
escala = ; —
Realidad (original)
9
21
16
8 8 6 14
4 6
12 6 4 15
10
1, 3 .
Escala:— o 1:2 Escala: 5 o 3:2
Observa que todas las medidas estan en la misma proporcion:
La mitad de la medida original La medida original por 3 y dividido entre 2
Medida original Medida a escala Medida original Medidaa escala
16 16+2=8 4 4x3+2=6
8 8+2=4 6 6x3+2=9
12 12+2=6 14 14x3+2=21
10 10x3+2=15
Quedando:
1 8 4 B «—— Medidasaescala —» 3 6 9 21 15
2716 8 12 <«— Medidasoriginales—» 2 4 6 14 10

Ejercicio 1
De acuerdo con la escala di si es una ampliacion o una reduccion.

Escala Reduccion o Escala Reduccion o
ampliacién ampliacién
1
> 6:3
7
- 2:20
4
I 15:9
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Ejercicio 2

Contesta lo que se te pide

En las dos figuras que en cada caso se dan, la segunda es
reproduccion a escala de la primera o sea son semejantes. Determina
el factor a que estd construida la segunda figura.

56
72 7
3
1) 2)

a9

3)

d) 270 m &m

35

36

] "
15
5) 6)

7)

18cm

2em

Wem H C

9) 15¢m Lhem
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Factor inverso, en una reproduccion a escala
Las medidas de la siguiente foto son 7 cm de ancho y 4 cm de altura, se

. 1
redujo con una escala de >

Pero si se quisiera regresar a su tamano original 3Qué se debe hacer?
. 5 2
Se aplica el factor inverso y la escala queda: T

Las medidas originales de la fotografia son 14 cm de ancho y 8 cm de altura

Es decir:

Factor Factor inverso Factor Factor inverso Factor Factor inverso

8 3 3 4 12 9
E ey 7 o =

Observa que el factor inverso es el reciproco de la escala.

I caescuelaestden todas partes |



ABO®

Ejercicio 1
Escribe el factor inverso de cada una de las siguientes escalas.

Factor inverso Factor inverso Factor inverso
Escala Escala Escala
a la escala a la escala a la escala
3 36 1800
5 70
5 6 T
6 200 3 500
1 900 3
2 9 8
Ejercicio 2

Resuelve los siguientes problemas
1. Una fotocopia se redujo a 12 cm de ancho y 9 cm de alto. 3Cudles serdn

. . . . , 2
sus medidas reales si se disminuyo a una escala de ?2

2. Si a una litografia se le aplica una escala ST y queda con una

altura de 78 cmy de ancho 105 cm, 3Cudles eran las medidas originales?e

3. Traza la figura original si se sabe que a la figura siguiente se le aplicé una
3
escala de >
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4. Juan hizo este dibujo con una escala de % y se quiere dibujar el modelo

original scémo lo harias?

5. La maqueta que hizo Juan del edificio donde vive la elabord a una
escala de % (1:200). La maqueta tiene una altura de 24 cm 3Cudl es

la altura original en metros del edificio donde vive Juan?

6. El siguiente croquis corresponde a un departamento. Estd a una escala
de 1:100 (i]
1

Cudl es la medida real de la sala:

Cudl es la medida real de la cocina:

Cual es la medida real de la recamara

Cual es la medida real del bano

Si el sillébn sus medidas a escala son: 1 cm de

ancho por 2.36 cm, cudl es la medida real del sillon:

Cuél es el factor inverso a la escala que se aplico

para hacer el croquis del departamento:
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Proporcionalidad multiple
Es una serie de tres 0 mds razones iguales, a éstas se le llama

proporcionalidad multiple.

Ejemplo:
Si 25 obreros, trabajon durante 8 horas, pintan 4 km de carreteraq,
sCudntos obreros, trabajando 10 horas, se necesitarian para pintar 15 km?

Obreros Horas Kilbmetros
25 8 4 25 - 10 , 4
X 10 1 X 8 15
Inversa
S— 25 - 40
Directa X 120
25x120 _ 3000 =75

40 40

Se necesitan 75 obreros para pintar

Ejercicio 1

Resuelve los siguientes problemas

1. Una familia de 6 personas ha pagado por 7 dias de vacaciones $ 15 540.
Si una familia ha estado de vacaciones 5 dias y pagado $ 5 550.

sCudntas personas tiene la familia?

Personas Dinero Dias |:|
6 15540 7 6 - 15540
X 5550 5 X 7
6 _ 77700
Inversa - =
X
6 x _ 6233100 _
77 700
La familia consta de personas
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2. Si para transportar 1 480 toneladas de fierra hacen falta 4 camiones
durante 10 dias. Si se tienen que transportar 2 368 toneladas de tierra,
durante 8 dias. 3Cudntos camiones se necesitaran?

Camiones Dias Toneladas
4 10 1480
X 8 2 368
N rd

N7
3. Si 15 obreros, trabajan durante 6 horas, pintfan 3 km de carretera,
sCudntos obreros, trabajando 9 horas, se necesitarian para pintar 12 km?

4. Una familia de 6 personas ha pagado por 7 dias de vacaciones $ 15 540.
Si una familia ha estado de vacaciones 5 dias y pagado $ 5 550.
sCudntas personas tiene la familia?

5. Si para transportar 1 480 toneladas de tierra hacen falta 4 camiones
durante 10 dias. Si se tienen que transportar 2 368 toneladas de tierra,
durante 8 dias. 3Cudntos camiones necesitamos?

6. Si 21 personas hacen un trabagjo en 4 dias, frabajando 4 horas diarias,
2Cudntas personas serdn necesarias para hacer el mismo tfrabagjo en 2
dias trabajando 6 horas diarias?

7. Seis piezas de tela, de 60 m de largo y 0.90 m de ancho, han costado
$ 1 800. 3Cudl serd el valor de 8 piezas de la misma tela cuyo largo es 90
m, siendo 1.25 m su anchura?
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Frecuencia relativa y absoluta

El nUmero de veces que se repite un dato se denomina frecuencia.
En la tabla de frecuencias se organizan todos los datos junto a las
frecuencias que les corresponden.

Ejemplo:

Datos del estado del tiempo de los dias:

Soleado, lluvia, sol y nubes, sol y nubes, nublado, soleado, soleado, soleado,
lluvia, lluvia, sol y nubes, soleado, sol y nubes, nublado, nublado, soleado,
soleado, soleado, lluvia, nublado, sol y nubes, nublado, sol y nubes, sol y
nubes, soleado, soleado, soleado, sol y nubes, sol y nubes, soleado.

| TABLA DE FRECUENCIAS |
FRECUENCIA
SRR NUMERO DE DIiAS
S0

[ I —

TOTALES 30

Frecuencia absoluta es el nUmero de veces que se repite cada dato.

Frecuencia relativa ésta se obtiene dividiendo la frecuencia entre el
numero total de datos.

Ejemplo:
NUmero de canastas que metieron dos equipos de basquetbol en un
partido

I EQUIPO " FRECUENCIAABSOLUTA II FRECUENCIA RELATIVA I

\ 21
PUMAS 21 - __
59 0.72
TECOLOTES 8 i =028
29
TOTALES 29 @ =1
29
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Ejercicio 1
Elabora una tabla de frecuencias absolutas y relativas con los siguientes

datos:
El nUmero de veces que los alumnos de una clase que han ido al cine en el

mes de diciembre.

5,4,0,1,1,4,5,8,3,2,0,42,3,3,2,7,1,0,3,8 4,5 6,7,2,80,1,2, 1,5, 6,
2,2,3,1,5,3,6
Ejercicio 2

Elabora una tabla de frecuencias absolutas y relativas con los siguientes
datos y contesta lo que se te pregunta.

En una secundaria un grupo de primero de 45 alumnos elabora en la
asignatura de Matematicas un trabajo:

5 alumnos lo elaboran en una pdagina, 2 en cinco pdginas, 1 en dos pAginas,
6 en cuatro pdaginas, 26 en tres pdginas y 5 en cinco pdginas. 3Crees posible
qgue el maestro haya recomendado hacer el trabgjo en un nUmero
determinado de hojas?
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Interpretacion de grdfica de barras

Crear y mostrar informacion con tablas y grdficas es una manera de
estimular la mente porque sirven para representar informacion ordenada y
de facil consulta.

En una grdfica de barras se registran los resultados de una encuesta,
entrevista o investigacion, para presentarlos e interpretarlos facilmente. Una
grdfica de barras tiene un eje horizontal en el que se escriben los datos que
se van a contabilizar, y un eje vertical en el que se escribe la frecuencia de
cada dato y unas barras que pueden estar ubicadas de manera vertical u
horizontal.

Las grdficas de barras son grdficas sencillas en las que la altura de cada
barra ofrece informacién. Las graficas de barras utilizan algunas palabras de
un vocabulario que nos ayuda a entender la informacién de la grdafica.

e FEl titulo de la grdfica nos ayuda a saber cudl es la informacion que
podemos encontrar en la grdfica. El fitulo de la grdfica se encuentra
generalmente en la parte superior de la misma. El fitulo de nuestro
ejemplo de grdfica de barras es “cereal favorito”.

e Los ejes son los dos lados de la grdfica. El eje vertical va de abagjo para
arriba. El eje horizontal se extiende a lo largo de |la parte inferior de |la
grdfica de izquierda a derecho.

e El nombre de los ejes nos dicen la informacion que se presenta en cada
eje. En nuestra grafica de ejemplo uno de los ejes es el tipo de cereal. El
otro es el nUmero de votos.

e La altura de la barra indica el valor de cada opcidn. En el ejemplo, la
altura de las barras indica cudntas personas votaron por cada cereal.

Ejemplo:

CEREAL FAVORITO

NUMERO DE VOTOS

Corn Flakes Mestle Fucaritas Corn Pops

TIPO DE CEREAL
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De esta grdfica se pueden formular algunas preguntas u obtener
informacién como:

2Cudl es el titulo de nuestra grdfica2, 3Qué informacidon nos indica cada
lado de la grdfica2, 3Qué cereal obtuvo mds votos? 3Qué cereal obtuvo
menos votos? sPuedes enumerar los cereales por orden de mds a menos
votos obtenidos? sCudntas personas votaron?

O informacién como:

El cereal favorito de los votantes fueron las Zucaritas, los cereales Zucaritas y
Corn Flakes son la preferencia de las dos terceras partes de los votantes, el
orden de preferencia en gustos de los cereales de mayor a menor es
Zucaritas, Corn Flakes, Corn Pops y por Ultimo Nestlé.

Ejercicio

1. La siguiente grdfica representa los resultados de una encuesta a un
grupo de alumnos con respecto al nUmero de hermanos. Analizala y
contesta lo que se te pide:

¢ TIENES HERMANOS ?

z b 4 E
Numero de hermanos

-4

¥
1
3
4
3
2

1 -4

G =03 @MCO®D®=T

a) 3Cudntos alumnos no tienen hermanos?

b) 5Cudl es el mayor nUmero de hermanos entre los estudiantes?
c) En promedio, gcudntos hermanos tiene cada alumno?

d) sCudl es la mediana en el fotal de respuestas?
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2. Juan ha representado en la grdfica de barras el nUmero de personas
que han participado en Iog actividades de la "Semana Cultural”.
“PARTICIPACION EN LA SEMANA CULTURAL"

200

180
160
140+
120+
100 H
a0 -
60—
40 —
20—
o - T T T T

Lunes hartes miérooles Jueves Sl e =

O"ms:-z

T o

WL IO WwToTo

Dias de la semana

sCudntos participantes hubo en los tres primeros dias?

2Y en toda la semana cudntos participaron?

sEn qué dia participaron mas personas?

sEn qué dia participaron menos personas?

2Cudl es la diferencia de participantes entre el dia que participaron mds
y el dia que participaron menos?e

3. Lasiguiente grdafica muestralos aciertos en los exdmenes bimestrales que
se aplicaron en una secundaria a los alumnos de primer grado, contesta
las siguientes preguntas:

NUMERO DE ACIERTOS DE LOS EXAMENES DEL PRIMER BIMESTRE POR GRUPO

25

21 2
20 []
12
17
8 |— 18 18
15 15
§ 15 e
= 13 13
i 12 12
@
b 10
g 10 A —
= a
3
] -]
5 5 5
5 4
3 a 3
0 - ' . —| ' '
Materndtica Espafiol ngks Ciencia Estudios Sociales

Notas y Materias Basicas

[mA mB OC oD BE
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e ;Cudlfue el grupo que tfuvo mads aciertos en la prueba de matematicas?
sCudl fue el grupo que tuvo menos aciertos en la prueba de
matematicas?

2Cudl fue el grupo que tuvo mds aciertos en la prueba de ciencias?
sCudl fue el grupo que tuvo menos aciertos en la prueba de ciencias?
sCudl fue el grupo con mayor aprovechamiento en todas las materiase
sCudl fue el grupo con menor aprovechamiento en todas las materias?

4. La grdfica siguiente muestra el nUmero de amigos que tienen 4 personas,
contesta lo que se te pide analizando la grafica de barras.

LOS AMIGOS
250
N 3
U m 200 -
rin d i
s E a 150 -
r u]
o < 100 -
50 A
Personas
u h T T T
Juan Mario Paty Ramona
Personas

2Cudntos amigos fiene mas Juan que Paty?

sQuién fiene menos amigos?

sCudl de ellos tiene mdas amigos?

sEnfre los cuatro cudantos amigos tienen en total?

2 Quién tiene mds amigos las mujeres o los hombres?
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Interpretacion de grdficas circulares

Denominadas también graficos de pastel o graficas del 100%, se ufilizan para
mostrar porcentajes y proporciones. El nUmero de elementos comparados
dentro de un grdfico circular, pueden ser mds de 3, ordenando los
segmentos de mayor a menor, iniciando con el mds amplio a partir de las 12
como en un reloj.

Una manera sencilla de diferenciar los segmentos es sombredndolos de
claro a oscuro, siendo el de menor tamano el mds claro y el de mayor
tamano el mdas oscuro. El empleo de tonalidades o colores al igual que en
la grdafica de barras, facilita la diferenciacion de los porcentajes o
proporciones.

Para construir un grdfico de sectores o circular, se procede del siguiente
modo:

En la siguiente grafica se muestra la preferencia en gustos que las personas
hacen en sus vacaciones.

1° Dividimos los 360° del circulo en un nUmero de partes igual a la suma de
las frecuencias.

AMPLITUD DEL
VACACIONES | FRECUENCIA ANGULO DE LA
CIRCUNFERENCIA
| PLAYA | 12 | 360x12+24 =180° |
| MONTANA | 4 | 360x4%24 =60° |
| OTRO PAis | 2 | 360x2+24 =30° |
|  NOSALE | 6 | 360x6+24 =90° |
TOTAL 24 360°

2° Asignamos un sector circular de acuerdo con la amplitud del angulo
calculado por el nUmero de frecuencias proporcionalmente

EPLAYA

EINO SALE

CIMONTANA
OTRO PAIS
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De la grdfica se pueden formular varias preguntas como: 3Las personas en
su vacaciones prefieren?2, sQué porcentaje prefieren Ir ala montanaz, 3Qué
es lo que menos prefieren las personas hacer en sus vacaciones?e 3Cudl es
el porcentaje total de las preferencias de las personas que no salen y las que

van a la playa?

Ejercicio
1. Contestalo que se te pide, analizando la siguiente grdfica circular.
Actividad profesional

3A qué se dedican la mayoria
de las personas?

O Aagricutuis
[ Industria
Ml 5 ewvicios 50rdena de mayor a menor las

actividades profesionales que
tienen las personas?

2. Representa en una grafica de sectores o circular los datos de la siguiente
tabla y contesta las preguntas que se te formulan:

20
TRANSPORTE FRECUENCIA

COCHE 9
AVION 1
AUTOCAR 6 18 :
TREN 4
TOTAL 20

10

« 3Cudntas personas prefieren viajar en vacaciones por carretera?
o 35Cudl es el medio de transporte menos elegido?

« 35Qué porcentaje abarcan los que vigjan en avidon y en tren juntos?
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3. Observa como se distribuyen los gastos de electricidad de una casa en
el primer y el segundo semestre del ano.

Primer semestre Segundo semestre

A%

O caletaccion
B Electrodam.

O ctro

Ciurminacion

e 3En qué concepto se ha gastado mas dinero en el primer semestre? 3Y
en el segundo semestre?

« 3En qué concepto se ha gastado igual en cada semestre?
4. Relaciona las actividades favoritas de los jovenes que realizan en su
tiempo libre:

sA qué dedican los jovenes, la mayor parte del fiempo libre?2
2A qué actividades dedican el mismo tiempo?2

%ve T.V. ocine

% juegan deportes

1 .
E escuchamusica

1 1
— Otras - lee
16 8
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Conteo

Se sabe que la matemdtica estd en casi todas las actividades del ser
humano, pero muchas veces la forma de cdomo se presenta es
impresionante, especialmente cuando puede ocurrir de muchas maneras.

Como calcular el niUmero de maneras diferentes, como se pueden
acomodar los elementos de un conjunto de acuerdo con algunas
condiciones dadas.

Ejemplo:

Si entra una persona a un salén donde hay 10 asientos disponibles, es
evidente que tiene 10 maneras diferentes de elegir en qué silla se sientq,
pero si entran 10 personas y se sientan, 3de cudntas maneras diferentes
habrdan podido sentarse?, spuedes creer que hay 3 638 800 formas diferentes
en que las 10 personas puedan elegir sus sillas? y que de esa gran cantidad
de posibilidades las personas eligieron sélo una manera de sentarse.

Impresionante
¢No?

Ahora imagina si son 15 personas hay 1 307 674 368 000 formas de sentarse,
es decir hay mas de un billén de formas.
Mas impresionante
¢No crees?

Muchas veces nos encontramos con diversos problemas de matemdticas en
donde debemos contar, y tener un buen método de conteo ayuda mucho.

Las técnicas de conteo son aquellas que son usadas para enumerar eventos
dificiles de cuantificar, se podrian definir como
representaciones graficas que nos ayudan a poder determinar los posibles
resultados en un problema o evento especifico, algunas de estas técnicas
pueden ser los diagramas de drbol y los arreglos rectangulares.

Para resolver problemas de conteo en ocasiones se utiliza el diagrama de
arbol. Este tipo de ordenamiento se puede emplear para conocer
exactamente las combinaciones de los elementos que intervienen en un
evento se puede verificar con la regla de producto.
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Por ejemplo: Fernando tfiene 2 pares de zapatos, 3 pantalones y 3 camisas.
sDe cudntas formas puede combinarlos?

Fernando

P

/\/N /N/\A\

Ci1 C2 Cs Ci C2 C3 Ci1 C2 Cs Ci C2C3 Ci1C2Cs Ci1 C2 GCs

Esto indica que Fernando fiene 18 formas de combinar su ropa.

Equivale a 2 (pares de zapatos) x 3 (pantalones) x 3 (camisas) = 18
combinaciones

Es decir, la regla de producto es 2 x 3 x 3 = 18 combinaciones

También un arreglo rectangular es una herramienta que te sirve pararesolver
problemas de combinaciones y consta de renglones y columnas que al
intersectarse, te van formando las combinaciones posibles, solamente que
aqui sélo se pueden usar dos elementos para hacer las combinaciones, uno
de acuerdo con el eje horizontal y ofro de acuerdo con el eje vertical.

Ejemplo
Se fienen: dos sopas (arroz y pasta) y tfres guisados (pollo, carmne y huevo),
cudntos menus diferentes se pueden hacer:

pasta pasta,. pollo pasta,carne pasta, huevo
arroz,.pollo arroz,|carne arroz,lhuevo
arroz
pollo carne huevo

Técnica de la multiplicacion
La técnica de la multiplicacion: Si hay “m” formas de hacer una cosa y hay
“n” formas de hacer otra cosa, hay (m) (n) formas da hacer ambas cosas.
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Ejemplo:

Un vendedor de autos quiere presentar a sus clientes todas las diferentes
opciones con que cuenta:

Auto convertible, auto de 2 puertas y auto de 4 puertas, cualquiera de ellos
conrines deportivos o estandar. 3 Cudntos diferentes arreglos de autos y rines
puede ofrecer el vendedor?

m es el nUmero de modelos = 3
n es el nimero de tipos de rin =2

NUmero total de arreglos: 3 x 2
Hay 6 opciones

Ejercicio

Resuelve los siguientes problemas

1. sDe cudntas formas diferentes hay para elegir dos sabores de un helado,
si hay cinco sabores distintos?

2. Un pequeno restaurante ofrece 2 sopas, 3 guisados y 4 postres. sCudntos
menus diferentes pueden ofrecer a sus clientes?

3. En el grupo de 1°“B"” se formaron 5 equipos de 6 infegrantes cada uno.
Si cada integrante realizd 2 dibujos 3Cudntos dibujos hicieron en total2

4, Dolores tiene 3 pares de zapatos, 4 faldas y 5 blusas. 3De cudntas
maneras puede combinar su ropa?

5. Si se lanza una moneda al aire fres veces, 3cudntos resultados serd
posible obtener?

6. Parairde una ciudad A ala D se requiere pasar por las ciudades By C.
Side AaB hay2caminos; de Ba C hay 4y de C a D hay 3. 3De cudntas
formas distintas se puede irde A a D2

7. Si fienes dos pantalones de mezclila (uno negro y otro azul) y dos
playeras (una banca y otra gris) 3De cudntas maneras puedes vestirte?

8. Para hacer un menu se tiene 3 sopas (consomé, pasta y pasta), 3

guisados (carne, pollo y chilaquiles) y 3 postres (nieve, flan y gelatina).
2Cudntos menus diferentes se pueden hacer?
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9. Cudl es el nUmero de combinaciones que puede hacer Perla con tres
bolsas (negra, gris y blanca), dos pares de zapatos (negros y blancos) y
tres vestidos (blanco, negro y rojo).

10. Un médico general clasifica a sus pacientes de acuerdo con: su sexo
(masculino o femenino), tipo de sangre (A, B, ABy O) y en cuanto a la
presion sanguinea (normal, alta y baja). Mediante un diagrama de arbol
di en cudntas clasificaciones diferentes pueden estar los pacientes de
este meédico

11. Un cartero distribuye cinco cartas en fres casilleros, 3De cudntas
maneras puede hacerlo?

12. En una agencia de automoviles se ha lanzado una promocién para la
adquisicion de autos usados. Los consumidores pueden adquirilos con
llantas normales o deportivas, incluirle algun accesorio (radio, espejo
lateral derecho o rines deportivos). Ademds, pueden elegir alguno de los
colores de la promocion (amairillo, rojo, azul). De cudntas maneras
diferentes los clientes pueden elegir su automovil.

13. Un helado puede venir en un cono o un barquillo y los sabores son
chocolate, fresa y vainila. De cudntas maneras diferentes puedo
escoger mi helado.

14. Si en una cocina econdmica se ofrecen tres tipos de sopas: arroz, fideos
y consomé; se ofrecen cuatro tipos de guisado: pollo, huevos, carne y
atin; y se ofrecen dos postres: fruta o gelatina. Se desea conocer
scudntas posibilidades se fienen para hacer un menuy?

15. En una caja existen: 7 plumas, 3 ldpices y 4 plumones todos diferentes
enfre si. Determina el nUmero de formas en las que se puede seleccionar
una pluma, un lapiz y un plumon.

16. Puede comprarse un medicamento para la cura de asma ya sea liquido,
en tabletas o en cdpsulas, de 5 diferentes laboratorios y todas las
presentaciones en concentracion regular o alta. 3En cudntas formas
diferentes puede un médico recetar la medicina a un paciente que sufre
de este padecimiento?
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Probabilidad

El concepto de probabilidad es muy antiguo y a lo largo de la historia se ha
definido de distintas formas, aunque todas ellas mantienen en comun las
caracteristicas bdsicas del concepto.

Los juegos de azar son tan antiguos como la humanidad, antes de usar los
dados, la ruleta, las monedas y la baraja se jugaba con las tabas (Las tabas
son huesos de la rodilla de las patas traseras de los corderos que en
ocasiones se pintaban de diferentes colores y servian para jugar).

Algunos de los primeros dados fueron hechos de arcilla, cuero o hueso hace
mas de 4 000 anos. Los griegos usaron los solidos platénicos para hacer
dados poliédricos y, seguramente, practicaron algunas actividades de azar
ante Tique, su diosa de la suerte.

e Experimentos aleatorios son aquellos en los que interviene el azar y no
podemos predecir con seguridad sus resultados.

e A cada resulfado de experimentos aleatorios se le llama evento
elemental y la probabilidad de que ocurra estd entre 0y 1, por lo que se

calcula, considerando que si el total de resultados es 6, la probabilidad

de que ocurra uno de ellos es % .

Probabilidad clasica
Es el cociente del nUmero de veces que ocurrid un evento entre el nUmero
de veces que se realizé el experimento.

Numero de resultados favorables al evento

P(E) = Numeros totales de resultados posibles

Ejemplo:

En una urna hay 3 bolas blancas, 2 rojas y 4 azules. Calcula la probabilidad
de que al extraer una bola al azar, salga roja.

Hay en total 2 bolas rojas en la urna

Hay en total 9 bolas en la urna que es el numero total de resultados
posibles.

P (Salir bola roja) =

©N
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Experimento:

Que caiga en un dado: Probabilidad Forma decimal
7 % Evento imposible porgue en un dado no hay numero 7
5 1 1+ 6 =017
6
. 2 . -
166 3 2+6 =033
Numero par (2,4,6) E 3+ 6 =050
6
Numero par 6 el numero 5 % 4 -6 = 067
Numero par 6 los 3 5= 6 = 083
nuameros 3, 5 6
NUmero par 6 6 6+6=10
nuamero impar 6 Evento seguro ( cualquier numero del dado )

Ejercicio 1

Contesta lo que se te pide.

Al lanzar un dado:

Probabilidad de que caiga un nUmero par:
Probabilidad de que caiga impar:
Probabilidad de que caiga el nUmero 1:
Probabilidad de que caigan los nUmeros 2, 3,y 4:

Ejercicio 2

Probabilidad de:

Que en una bolsa con 10 fichas blancas, 10 negras y 10 verdes, sacar una
ficha verde.

Al lanzar dos monedas caiga sol — sol
Al lanzar dos dados los puntos de sus caras sumen 10
Que Juanito sea el elegido de los 8 mejores promedios para recibir un
premio
En un tarjetero con fichas del 1 al 20 sacar una tarjeta que sea multiplo de
7

Al sortear un viagje a Cancun entre 120 personas salga yo ganador

Que en una bolsa con 5 dulces, 7 paletas y 3 chocolates, sacar una paleta
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Ejercicio 3

Una urna tiene ocho bolas rojas, 5 amarilla y siete verdes. Si se extrae una
bola al azar calcular la probabilidad de que:

sea roja

sea verde

sea amarilla

No seda roja

no sea amarilla

Ejercicio 4

En una clase hay 10 alumnas rubias, 20 morenas, 5 alumnos rubios y 10
morenos. Un dia asisten los 45 alumnos, encuentra la probabilidad de que
al salir el primer alumno sea:

un homlbre

una mujer

una mujer rubia

una mujer morena

un homlbre moreno

un homlre rubio
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